

на своихъ страницахъ множество доблестей русскаго народа, проявленныхъ на поприщахъ гражданскомъ, военномъ и духовномъ. Козьма Мининъ, воодушевившій народъ для спасенія отечества; Иванъ Сусанинъ жертвующій жизнью для спасенія своего Царя; священникъ, готовый взлетѣть на воздухъ и въ то же время съ крестомъ въ рукѣ благословляющій взрывъ; наконецъ всякій военный отъ генерала до послѣдняго солдата оставили по себѣ слѣды русской славы и обезсмертили свои имена. Но наглядныхъ изображеній всѣхъ этихъ подвиговъ не имѣется для русскаго общества, и только въ Царскихъ чертогахъ есть картины, на которыхъ эти подвиги изображены по заказу Русскихъ Государей русскими и иностранными художниками.

Въ видахъ возможности познакомить русское общество съ содержаніемъ картинъ, изображающихъ доблести русскаго народа и его арміи, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было разрѣшить снять красками копіи съ этихъ картинъ и издать ихъ въ свѣтъ.

Подобныя картины, вполне художественно исполненныя, наглядно представляющія геройскіе подвиги русскаго народа и его арміи, одинаково пригодны для стѣнъ гостиныхъ и казармъ, а также и школъ всѣхъ родовъ и наименованій.

Означенныя картины будутъ выходить выпусками отъ 4 до 5 картинъ въ каждомъ выпускѣ, величина картины 16 вершковъ длины и 12 вершковъ вышины; при картинѣ будетъ пояснительный текстъ.

Подписная цѣна на 1-й выпускъ 6 р., съ перес. 7 рублей. Въ отдѣльной продажѣ, если останутся экземпляры отъ подписки цѣна каждой картины 1 руб. 50 коп., съ перес. 2 рубля.

Первый выпускъ уже вышелъ и разсылается подписавшимся.

Подписка принимается въ картографическомъ заведеніи г. Ильина. Уголъ Екатерингофскаго просп. и Большой Мастерской, д. № 11--43. Въ редакціи Вѣстника Краснаго Креста.

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Декабря.

№ 24-й.

1888 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Съ настоящаго № Епарх. Вѣд. будетъ печататься рядъ поученій, произнесенныхъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ, при обзорѣ епархіи въ 1886 и 1887 годахъ.

### 1. Поученіе \*)

о Божественномъ происхожденіи Церкви Вожеіей и о причащеніи святыхъ Таинъ.

*„Созидду Церковь Мою и врата ада не одолѣютъ ей“ (Матѣ. 16, 18 ст.).*

Господь нашъ Иисусъ Христосъ обѣщаль создать Церковь, и дѣйствительно создалъ ее, потому что со времени Его пришествія на землю созданная Имъ Церковь существуетъ доселѣ и будетъ существовать вѣчно. Онъ создалъ ее Своимъ ученіемъ, Своими страданіями и смертію, Своимъ воскресеніемъ, вознесеніемъ на небо, ниспосланіемъ Св. Духа и чудодѣйственнымъ о ней

\*) Произнесено Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ при обзорѣ Рождественской Церкви села Богородскаго 4 Іюня 1886 года.

промышленіемъ. Эта, созданная Господомъ Церковь, и есть та Церковь, которую мы называемъ Православною Церковію. А такъ-какъ Спаситель Христосъ есть Сынъ Божій и Богъ, то и Святая Православная Церковь есть Церковь *Божія* и Божественная. Она учреждена Богочеловѣкомъ Иисусомъ Христомъ. Она освящается Духомъ Святымъ, неоскудно въ ней пребывающимъ во вѣкъ (Іоаннъ 14, 16 ст.). Отъ Св. Духа она получаетъ ученіе, просвѣщеніе, наставленіе, руководство, помощь и истину, во всемъ согласную съ тѣмъ, чему учили вѣрующихъ Господь Иисусъ Христосъ. Существоющіе въ ней — пастыри и учителя, поставлены *Богомъ*. И никто не можетъ судить эту Церковь, потому что она не человеческая, а *Божія*. Никто не имѣетъ права говорить о Церкви, что она не такъ устроена, что въ ней уставы и обычаи не тѣ, какіе нужны, а должны быть иные. Дозволять каждому давать мнѣніе, что Церковь должна быть такою, какую каждый считаетъ лучшею, — это значило-бы Божественное учрежденіе замѣнить человеческимъ, — Церковь Божию замѣнить измышленіями человеческими, а это противно волѣ Божіей. Господь сказалъ: „созижду Церковь“. Онъ созидаетъ, Онъ строитъ — *Самъ* или чрезъ тѣхъ, кому поручилъ строить, чрезъ Апостоловъ и ихъ преемниковъ. Другіе, не званые строители, — не могутъ строить Церкви. А потому она есть *Его Церковь* — Церковь *Божія*. Въ ней *Его* законы. Онъ ея управляетъ какъ вѣчная, непрестающая Божественная ея Глава. Кто-же можетъ судить эту Церковь? Никто. Но, страшно сказать, находится много такихъ хулителей изъ людей. Они дерзаютъ судить и хулить Церковь, не вѣдая, какой грѣхъ творятъ чрезъ это и какія изъ этого выходятъ послѣдствія. Кто дерз-

нетъ судить и хулить Церковь Христову, тотъ врагъ ея. Въ Церкви нѣтъ спасенія. Слѣдовательно, поноситель Церкви есть врагъ вѣчнаго спасенія людей. Если Церковь устроилъ Богъ, а не люди, если Церковь Божественная, то для спасенія требуется вѣровать въ Церковь, какъ сказано въ Символѣ вѣры: *вѣрую... во едину святую Соборную и Апостольскую Церковь*. Кто отвергаетъ эту Святую Церковь и содержащую и проповѣдуемую ею вѣру, а проповѣдуетъ вѣру, которой не держитъ Вселенская Церковь, тотъ создаетъ отдѣльно отъ Церкви общество — и даетъ этому обществу человеческую, измышленную, но не данную Богомъ вѣру. А такое общество не есть Церковь. Такое общество не можетъ имѣть того единства въ исповѣданіи вѣры и въ церковномъ благоустройствѣ, какое дано Богомъ Церкви, и той истинности и вселенскаго значенія, тѣхъ спасительныхъ таинствъ, того-же священноначалія, какимъ обладаетъ православная Богомъ созданная Церковь. Въ религіозныхъ обществахъ, отдѣленныхъ отъ Вселенской Церкви, не можетъ быть единства въ вѣрѣ. Сколько людей, столько можетъ быть и разнообразія въ ихъ ученіи и понятіяхъ о предметахъ вѣры, такъ что часто даже два человѣка въ такихъ обществахъ не имѣютъ одинаковыхъ вѣрованій. Вотъ почему мы видимъ у людей, отторгающихся отъ Церкви Божіей, отъ единомыслія съ нею — такое разнообразіе въ мнѣніяхъ о вѣрѣ. Бываетъ, что они сами приходятъ въ недоумѣніе при разрѣшеніи вопроса: гдѣ же истинная Церковь Божія? И рѣшить этого вопроса никто не въ состояніи, пока съ вѣрою и со всею искренностію не обратится къ православной Церкви. Церковь одна, потому что Богъ создалъ одну Церковь.

Церковь одна, потому что ея Божественная Глава одна, это — Сынъ Божій, стяжавшій Церковь своею честною кровію. Церковь одна, потому что ея ученіе одно, преданное Сыномъ Божиимъ, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, раскрытое Апостолами, объясненное св. Отцами, утвержденное Вселенскими Соборами. Ея ученіе — ученіе Божественное. Церковь Божія — спасительна, потому, что въ ней одной есть Богоучрежденныя таинства, чрезъ которыя сообщается вѣрующимъ спасительная благодать и безъ которыхъ не возможно получить спасенія.

Братіе христіане! Мнѣ извѣстно, что между вами есть много лицъ, отдѣляющихся отъ единства Церкви, и потому долженъ сказать, что эти люди, находящіеся внѣ Церкви Божіей, сами стоятъ на краю гибели и другихъ увлекаютъ въ ту-же пропасть. Всѣмъ эгимъ людямъ, присутствующимъ здѣсь, говорю, а вы передайте и другимъ, которыхъ здѣсь нѣтъ: напрасно вы сами отдѣляетесь отъ Церкви и другихъ совращаете съ пути истины. Вы своими толками, своимъ ученіемъ, не согласнымъ съ ученіемъ Церкви, вооружаетесь противъ самой Церкви, но напрасно. Она — Божія и Божественная Церковь, и вамъ не одолѣть ея. Вооружались противъ нея цари со всѣмъ воинствомъ, вооружались царства и не побѣдили ея: даже самый адъ со всѣми его ужасами никогда ея не одолѣвалъ и не можетъ одолѣть ее по слову Господа: *врата ада не одолѣютъ ей* (Мѡ. 16, 18 ст.). А потому оставьте свои душепагубныя мнѣнія о вѣрѣ, оставьте борьбу съ Церковью Божіею; не отлучайтесь отъ нея и другихъ не увлекайте къ пагубному пути. Присоединитесь къ Церкви Божіей, слушайте и исполняйте ея ученіе. Чрезъ

нее вы удостоитесь всѣхъ тѣхъ благъ, какія обѣщаль Господь любящимъ Его. Мнѣ особенно не пріятно, что многіе изъ православныхъ чадъ Церкви не приобщаются св. Христовыхъ Таинъ. Почему они не радятъ объ исполненіи этого долга важнѣйшаго изъ христіанскихъ обязанностей? Скажете: по своему недостойнству? Но кто-же изъ насъ можетъ похвалиться своими дѣлами и заслугами? Никто. Не наши заслуги даютъ намъ право приступать ко Святѣйшему Причащенію, а безмѣрныя заслуги Господа нашего Іисуса Христа даютъ намъ доступъ, и дерзновеніе, и право имѣть общеніе съ Нимъ въ этомъ Святѣйшемъ Таинствѣ. Честною Своею кровію Онъ далъ намъ, вѣрующимъ во имя Его, власть „чадомъ Божиимъ быти“ (Іоан. 1, 12). Онъ Самъ предложилъ намъ Себя, Свое пресвятое Тѣло и Свою пречистую кровь въ снѣдь для нашего спасенія, когда сказалъ: *примите, ядите,.... пейте отъ нея вси* (Матѡ. 26, 26 -- 27). *Аще не съесте плоти Сына человеческого, ни пьете крове Его, живота не имате въ себѣ.* (Іоан. 6, 53). Потому, братіе, умоляю Васъ, въ чувствѣ искренняго раскаянія во грѣхахъ, послѣ исповѣди предъ іереемъ, — вашимъ духовнымъ отцемъ и руководителемъ, рѣшитесь жить благочестиво, всегда посѣщать Храмъ Божій въ воскресные и праздничные дни для участія и присутствія при Богослуженіи, и такимъ образомъ съ вѣрою, съ любовію и сыновнимъ дерзновеніемъ приступайте чаще къ сему святѣйшему Таинству. Чрезъ такое частое и достойное причащеніе вы получите жизнь вѣчную, какъ Самъ Господь сказалъ: *ядый Мою плоть, и пий Мой Кровь, имате животъ вѣчный* (Іоан. 6, 54). Аминь.

## 2. Поученіе \*)

о необходимости для спасенія соблюдать православную вѣру и остерегаться ересей и расколовъ.

Уподобися царствіе небесное человеку, съявшему доброе сѣмя на селѣ своемъ; спящимъ же человекомъ, прииде врагъ его и всѣя плевелы посреда пшеницы, и отиде (Матѣ, 13, 24—25 ст.).

Всѣ мы называемся христіанами, а между тѣмъ не всѣ изъ насъ одинаково вѣруютъ. Есть христіане православные, т. е. вѣрующіе право, правильно, какъ училъ Господь и Его св. Апостолы и какъ учитъ св. Церковь. Православные люди, сохраняющіе правое ученіе и правую вѣру и имѣющіе правыя дѣла, безъ сомнѣнія, суть Божія пшеница. Но между христіанами есть и не право-вѣрующіе, т. е. такіе, которые къ ученію вѣры Христовой примѣшиваютъ свои заблужденія и мнѣнія и сообразно съ такими своими вѣрованіями проводятъ жизнь. Безъ сомнѣнія, эти люди искажаютъ ученіе Христа и Его св. Церкви. Такихъ людей должно назвать плевелами — или сорною травою. Вотъ какое, братіе, различіе на землѣ между христіанами. Одни — пшеница по своей правой вѣрѣ и добрымъ дѣламъ, а другіе — плевелы по невѣрію или зловѣрію и худымъ дѣламъ. Пшеницу или добрыхъ людей сѣетъ, творитъ Богъ Своею благодатію, а плевелами дѣлаетъ людей врагъ, діаволъ.

Прииде врагъ и всѣя плевелы, говоритъ Господь.

\*) Произнесено въ Ворсменскомъ Остро-озерскомъ монастырѣ 5 Іюня 1886 года.

Обратите вниманіе и на то, что плевелы особенно успешно сѣются во время сна, когда люди спятъ, иначе сказать, когда въ людяхъ ослабѣваетъ усердіе къ слышанію и исполненію Божественнаго ученія св. Церкви Божіей; когда ослабѣваетъ вниманіе и осторожность въ нравственной жизни, когда люди предаются порокамъ, оставляютъ посѣщеніе храмовъ Божіихъ и Богослуженія, не соблюдаютъ уставовъ Церкви, словомъ, нравственно спятъ. Тогда-то врагъ имѣетъ свободный доступъ къ сердцу людей и сѣетъ въ нихъ невѣріе, расколъ и всѣ худыя мысли, желанія и дѣла. При духовной бездѣтельности, при невнимательности къ своему спасенію, сѣяніе плевелъ совершается врагомъ невидимо, неуловимо для обычнаго наблюденія. И послѣ такого сѣянія начинаютъ расти вмѣстѣ пшеница и плевелы, добрыя дѣла и злыя, добрые люди и злые, благочестивые и нечестивые, вѣрующіе и невѣрующіе. Когда обнаруживается пшеница, она съ нею вмѣстѣ и плевелы, и невольно является недоумѣніе: *откуда же пшеница имать плевелы?* Когда святою Церковью проповѣдуется православное ученіе, откуда является въ ея чадахъ неpravославіе? Откуда является расколъ? На эти вопросы Господь отвѣчаетъ: *врагъ человекъ сіе сотвори*. Врагъ, примѣняясь къ злымъ мыслямъ и дѣламъ Человѣческимъ, обманомъ дѣлаетъ зло въ людяхъ. Не видите-ли, братіе, что сѣяніе неправославія и расколовъ въ сердцахъ сыновъ православной Церкви — не Божіе сѣяніе, а сѣяніе врага, приносящаго вредъ спасенію рода Человѣческаго. А потому нужна великая осторожность въ жизни, въ мысляхъ, желаніяхъ и дѣлахъ, чтобы не увлекаться всякимъ вѣтромъ ученія; нужно, какъ можно усерднѣе, сохранять ученіе право-

славной Церкви Божіей и помолитесь Господу, Святелю и Насадителю благихъ, чтобы Онъ въ нашихъ сердцахъ Самъ сѣялъ и Самъ соблюдалъ посѣянное добро. Господь попускаетъ расти вмѣстѣ съ пшеницею плевеламъ до жатвы. Господь шадитъ грѣшниковъ—эти плевелы, потому что пока живетъ человекъ, онъ, хотя бы былъ и сорною травою, можетъ превратиться снова въ пшеницу. Потому-то Господь долготерпѣливый и многомилостивый не тотчасъ караетъ грѣшника, вольнодумца, отщепенца отъ православной вѣры, но оставляетъ его на покаяніе. Для грѣшника, или для плевель никогда не поздно, пока живетъ, обратиться въ пшеницу или въ праведника. И потому въ сей жизни запрещаетъ Господь отвергать грѣшниковъ, могущихъ принести плоды покаянія, чтобы, исторгая плевелы, не выдернуть вмѣстѣ съ ними и пшеницы (Матѣ. 13, 29), или не погубить могущихъ чрезъ покаяніе спастись. Ахъ, какъ велика любовь Божія къ людямъ! какъ велико человеколюбіе Божіе ко всѣмъ грѣшникамъ!

Братіе! держитесь православія, будьте пшеницей на нивѣ Церкви Божіей, а не плевелами. А если кто плевелы—скорѣе превращайтесь покаяніемъ въ пшеницу. Знайте: придетъ время, настанетъ жатва и скажетъ Господь жателямъ: „соберите первѣе плевелы, и свяжите ихъ въ снопы, яко сожеши я“ (Матѣ. 13, 30 ст.). Страшна участь грѣшниковъ: вѣчныя узы и вѣчный огонь ожидаютъ ихъ за гробомъ. А потому, братіе, остерегайтесь неправославныхъ мудрованій, блюдите православную вѣру; имѣйте общеніе съ Церковью, слушайте наставленія пастырей Церкви, любите благочестивую жизнь, творите добрыя дѣла. А святая Церковь возраститъ васъ, какъ добрую пшеницу и соберетъ

реть въ житницу Царства Божія. Остерегайтесь неправославныхъ мудрованій, расколовъ, худой жизни, этихъ сорныхъ травъ, этого злаго вещества для будущаго вѣчнаго огня геенскаго. Помните, что это устроитъ врагъ нашего спасенія! Приобщайтесь какъ можно чаще съ благоговѣніемъ и вниманіемъ Святыхъ Христовыхъ Таинъ,—Пречистаго Тѣла и Крови Христовой; посѣщайте храмы Божіи, молитесь усерднѣе и старайтесь молитвою и вниманіемъ къ Слову Божію согрѣвать свое сердце для любви Божественной и освящать свою душу благодатію Божіею, чтобы быть храмомъ Божіимъ и жилищемъ Святаго Духа, по слову Апостола, который говоритъ: „не вѣстели, яко храмъ Божій есте и Духъ Божій живетъ въ васъ“ (1 Кор. 3, 16). Св. Причащеніемъ приуготовляйте себя къ жизни вѣчной, чтобы быть пріятною пшеницею Божіею и войти въ житницу Божію. Господь Иисусъ Христосъ ядущему Его Плоть и пьющему Его Кровь обѣщаль животъ вѣчный. (Іоан. 6, 54). Не забывайте, что жизнь вѣчную можетъ получить только тотъ, кто сохраняетъ правую вѣру въ Бога, правое мудрованіе о Богѣ и правое отношеніе къ исполненію закона Божія, какъ учитъ и содержитъ Св. Вселенская Апостольская Православная наша Церковь. „Се есть животъ вѣчный“, сказалъ Господь: „да знаютъ Тебе Единаго истиннаго Бога и Его-же послалъ еси Иисуса Христа“. (Іоан. 14, 3 ст.). Аминь.

## 3. Поученіе \*)

о единой, Святой, Соборной и Апостольской Церкви и о необходимости принадлежать къ ней.

„Вѣрую во едину, Святуу, Соборную и Апостольскую Церковь“ (9 членъ Симв. вѣры).

Такъ мы говоримъ, читая символъ вѣры. Подразумѣвая слово: „вѣрую“ мы произносимъ: *во едину, Святуу, Соборную и Апостольскую Церковь. Единъ Господь, едина вѣра, едино крещеніе*, говоритъ Апостоль. (Еф. 4, 5). Единъ Богъ Отецъ, Единъ Единородный Сынъ Божій Господь нашъ Іисусъ Христосъ и Единъ Духъ Святой, Господь, Животворящій. Сіи три лица или Упостаси Божества есть Одинъ Тріипостасный Богъ, Пресвятая Троица. Сію вѣру нашу въ Бога мы яснѣе и точнѣе выражаемъ въ символъ вѣры. Сей Тріипостасный Богъ и совершаетъ наше спасеніе. Сей безначальный Отецъ посылаетъ въ міръ собезначальнаго и Единороднаго Своего Сына, чтобы спасти міръ. *Тако-бо возлюби Богъ міръ, яко и Сына Своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣрующій въ оныя не погибнетъ, но имать животъ вѣчный.* (Іоан. 3, 16). Сей Единородный Сынъ Божій, сошедъ на землю насъ ради чловѣкъ и нашего ради спасенія, *избралъ дванадцать Апостоловъ да будутъ съ Нимъ, и да посылаетъ ихъ проповѣдати* (Мар. 3, 14). Въ послѣдній вечеръ этимъ избраннымъ Своимъ ученикамъ, Господь говорилъ: *васъ-же рекохъ други, яко вся, яже слышахъ отъ*

\*) Произнесено при обзорѣни Ворсменской Единовѣрческой Церкви 5 Іюня 1886 года.

*Отца Моего, сказахъ вамъ. Не вы Мене избрасте, но Азъ избрахъ Васъ“* (Іоан. 15, 15 и 16). Имъ онъ обѣщаль: *И Азъ умолю Отца, и иного Утѣшителя дастъ вамъ, да будетъ съ вами во вѣкъ. Утѣшитель-же Духъ Святой, Его-же пошлетъ Отецъ во имя Мое, той вы научитъ всему, и воспомянетъ вамъ вся, яже рехъ вамъ.* (Іоан. 14, 16 и 26). По воскресеніи Своемъ Единородный Сынъ Божій, являсь Своимъ ученикамъ, сказалъ: *якоже посла Мя Отецъ и Азъ посылаю Вы* (Іоан. 20, 21). По вознесеніи Своемъ Онъ въ день Пятидесятницы *ниспослалъ ученикамъ Духа Святаго. И исполнишася вси Духа Свята, и начаша глаголати иными языки, яко-же Духъ сажше Имъ проповѣдати* (Дѣян. 2, 4). Отъ проповѣди Апостольской явилось множество вѣрующихъ во Христа во всѣхъ странахъ міра, и такимъ образомъ Церковь Христова болѣе и болѣе росла и увеличивалась. Изъ указаній Евангелія видимъ, что Божественное ученіе Спасителя, право учительства и власти Апостолы, эти избранники Божіи, на которыхъ сошелъ и почилъ Духъ Святой, получили отъ Господа. Отъ Господа происходитъ и вся церковная іерархія. Такъ смотрѣли Апостолы на свое посланничество и на свои полномочія, и такъ они учили и передавали о всѣхъ чинахъ Церкви. Апостоль Павелъ, сказавъ, что *каждому изъ насъ дается благодать „по мѣрѣ дарованія Христова“*, продолжаетъ: *И той далъ есть оныя убо Апостолы, оныя же пророки, оныя же благовѣстники, оныя же пастыри и учителя* (Еф. 4, 11 ст.). И въ другомъ мѣстѣ говоритъ: *никто же самъ себя пріемлетъ честь, но званный отъ Бога, яко же и Ааронъ* (Евр. 5, 4 ст.). Вотъ эти то, призванные Богомъ, пріавшіе отъ Единого Бога ученіе и благодать, св.

Апостолы и составляютъ основаніе Церкви Божіей, о которой Говоритъ Апостоль: *назданн бывше на основаніи Апостолъ и пророкъ, сушу краеугольну Самому Иисусу Христу, о Немъ же всяко созданіе составляемо растетъ въ Церковь Святую о Господь* (Еф. 2, 20—21 ст.). Святые Апостолы ученіе вѣры и преемство даровъ Духа Святаго передали своимъ преемникамъ: Епископамъ и пресвитерамъ. Такъ изъ книги Дѣяній св. Апостоль видно, что Апостоль Павелъ, призвавъ изъ Ефеса Епископовъ и пресвитеровъ заповѣдалъ имъ соблюдать преданную имъ вѣру и всю волю Божію. *Внимайте убо себѣ и всему стаду, въ немъ же васъ Духъ Святыи постави Епископы пасти Церковь Господа и Бога, юже стяжа Кровію Своею.* (Дѣян. 20, 27—28), говорилъ онъ. Апостолу Тимоѳею онъ изъяснялъ, каковы должны быть Епископы, пресвитеры и діаконы, (1 Тимоѳ. 3, 1—13. 5, 17—19), что благодать священства сообщается чрезъ рукоположеніе. (1 Тим. 4, 14). (2 Тим. 1, 6). Такъ сообщали эту благодать и всѣ Апостолы (Дѣян. 6, 6); а для будущаго поставленія священноначалія Апостоль Павелъ далъ такое правило: *руки скоро не возлагай ни на когоче.* (1 Тим. 5, 22), т. е. прежде, чѣмъ поставлять кого-либо въ санъ Епископа, пресвитера или діакона, нужно испытать, достоинъ-ли онъ этого сана? Такъ отъ Апостоловъ переходило священноначаліе во всѣ страны міра. Такимъ образомъ преемственно священноначаліе перешло къ Грекамъ, а отъ нихъ и къ намъ въ русскую землю. И православная христіанская вѣра, содержащая въ настоящее время Греками, таже истинная вѣра, какая была въ вѣкъ Апостольскій и во времена семи вселенскихъ соборовъ. И наша всею Русью исп

повѣдуемая православная вѣра въ настоящее время—таже истинная вѣра, какъ и при Св. Равноапостольномъ великомъ Князѣ Владимірѣ, какъ у нынѣшнихъ и древнихъ Грековъ, отъ коихъ онъ ее принялъ, т. е. вѣра Апостольская, вѣра свято-отеческая, вѣра вселенская. И потому-то св. Церковь Христова, какъ мы исповѣдуемъ въ Символѣ, есть едина, святая, соборная или вселенская и Апостольская Церковь.

Братіе христіане здѣшняго храма! Вы называетесь единовѣрцами. А это названіе показываетъ, что вы содержите одну и ту-же вѣру, какую содержатъ всѣ православные. Если вѣра единовѣрцевъ одна съ православными, то и общеніе ваше съ ними должно быть одно. Единовѣріе заимствуетъ силу отъ православія. Православіе утверждаетъ единовѣріе, должно руководить имъ, какъ издревле предшествующее и обнимающее собою и востокъ, и западъ, и сѣверъ, и югъ, и грековъ, и сербовъ, и румынъ, и болгаръ, и всѣхъ, кто содержитъ православную вѣру. Единовѣрцы по этому не должны чуждаться посѣщенія православныхъ храмовъ и Богослуженія, совершаемаго въ нихъ, и таинствъ, которыя здѣсь преподаются. Великія тайны и премудрость сокрыты въ нашей православной вѣрѣ. Изучайте эту св. вѣру по источникамъ и изъясненіямъ пастырей и учителей св. Церкви, и вы усовершитесь въ духовной мудрости, утвердитесь въ союзѣ съ вашими братіями по вѣрѣ, — православными чадами св. Церкви, и будете умомъ и сердцемъ, словомъ и дѣломъ составлять единое стадо Христово во спасеніе ваше. Аминь.

**Изяснительныя письма на день Рождества,  
еже по плоти. Господа Бога и Спаса нашего  
Иисуса Христа.**

Преосвященнѣйшаго Гереміи (въ схимонасѣхъ Иоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

*(Продолженіе).*

**Письмо, въ которомъ содержатся нѣкоторыя изъ тѣхъ  
чудныхъ обстоятельствъ, коими ознаменовано рожде-  
ство Христа Спасителя нашего.**

1) Въ Евангельскомъ повѣствованіи святаго Луки говорится, что предъ рождествомъ Христовымъ вышло повелѣніе Римскаго Императора о всенародной переписи. Безъ сомнѣнія, повелитель вселенныя руководствовался въ этомъ случаѣ побужденіями, основанными на политическихъ и финансовыхъ разсчетахъ, и, но то чудно, какъ эти побужденія содѣйствовали къ тому, чтобы древнее пророчество о рожденіи Спасителя въ Вифлеемѣ исполнилось во всей своей силѣ, и безъ малѣйшаго нарушенія челоѣческой свободы. Благоговѣя предъ неисповѣдимостью путей Промысла Божія, нельзя вмѣстѣ съ тѣмъ не видѣть великаго отсамоуничженія, которому воплотившійся Искушитель долженъ былъ подвергнуться во время этой переписи. Имя Иисуса, сладчайшее и достопокланяемое имя Иисуса, предъ величіемъ котораго, по словамъ Апостола, преклоняется всяко колѣно небесныхъ, земныхъ и преисподнихъ, отъ самаго рожденія должно быть вписано въ число подданныхъ языческаго властителя на ряду съ имена-

ми послѣднихъ изъ сыновъ Израиля. Вотъ что говоритъ о семъ святой Димитрій Ростовскій: нѣто имя Иисусъ — съятъ небесью принесено, наречено Ангеломъ прежде зачатія во чревѣ; то имя и въ книгахъ церковныхъ и въ книгахъ гражданскихъ при обрѣзаніи и нареченіи записано. Записано въ книгахъ церковныхъ: ибо по совершеніи обычнаго обрѣзанія, священникъ, взявъ вписную книгу, написалъ такъ: въ мѣсяцъ Еврейски нарицаемаго Севить, Гречески — Лиденеосъ, Римски же Іаннуаріа въ первое число сынъ Іосифовъ и Маріинъ отъ племени Давидова обрѣзанъ и наречено имя Ему Иисусъ. Записано сіе имя и въ книгахъ гражданскихъ. Ибо при производствѣ переписи всенародной и при взносѣ дани Кесарю, написано въ Вифлеемѣ такъ: въ первые календы Іаннуаріевы, Іосифъ съ Марією и съ новорожденнымъ младенцемъ Иисусомъ Кесарю дань отдали.

Гордый Кесарь, произвольно содѣйствовавшій исполненію пророчества и не знавшій того, что вписавшійся въ число подданныхъ его, имѣетъ власть вписать всѣхъ вѣрующихъ въ книгу вѣчной жизни, не удостоилъ и взглянуть на списки именъ, присланные изъ Іудеи; но тѣ, которымъ поручено было дѣло переписи, конечно, не разъ читали среди именъ потомковъ Давидовыхъ преславное имя Иисуса. Вотъ первый титулъ — титулъ слуги и раба, который благоугодно было принять на себя по рожденіи Сыну Божію для того, чтобы насъ, рабовъ грѣха, сдѣлать свободными!

2) Повелѣніе Кесаря привело въ движеніе всю Іудею: *идяху*, говоритъ Евангелистъ, *и вси написатися каждо во свой градъ.* (Лук. 2, 3). Вифлеемъ, находившійся въ колѣнѣ Іудовѣ и потому, въ отличіе отъ Заву-



лонова, именованійся Іудовымъ, былъ мѣстомъ рожденія Давида и почитался фамильнымъ городомъ потомковъ его. Сюда и долженъ былъ отправиться Іосифъ для переписи, какъ потомокъ Давида. Марія, по своему полу, не подлежала народной переписи и могла остаться дома, чего требовало и положеніе Ея. Но она была единственною въ родѣ и не имѣла ни братьевъ, ни сестеръ, — а такія женщины, какъ наслѣдницы имени и всего родового права, подлежали переписи наравнѣ съ мужчинами. Вотъ почему Благодатная Дѣва, не смотря на послѣднее чревоношеніе, должна была оставить мирный домашній кровъ и идти въ свой родовой градъ Виѳлеемъ, чтобы внести и свое имя въ списокъ поданныхъ Кесаря. А святой обручникъ, вѣроятно, утѣшалъ себя мыслию, что пребываніе ихъ въ Виѳлеемѣ не продолжится и что онъ, *воздавъ Кесареса Кесареви*, успѣетъ еще возвратиться въ домъ для *возданія Богови Божіяго*. Но скоро ли могла дойти очередь до бѣднаго древодѣля Назаретскаго?

3) Болѣе трехъ сутокъ требуется и для обыкновеннаго пути отъ Назарета въ Виѳлеемъ; но святая чета требовала для своего пути болѣе сего времени. И потому едва она достигла города, какъ наступило для Маріи время разрѣшенія, Іосифъ тщательно искалъ въ городѣ удобнаго помѣщенія и не могъ найти. Городъ малъ, а множество народа, пришедшаго для переписи, до такой степени переполнило все дома, что не было въ нихъ свободнаго уголка для святыхъ путешественниковъ. Да и кто изъ горожанъ, при подобныхъ обстоятельствахъ, могъ радушно принять подъ кровъ свой бѣднаго старца и Дѣву. *Не бѣ има мѣста во обителѣхъ*. Оставалось одно — искать какого-либо пріюта въ го-

родскихъ окрестностяхъ. Невдалекѣ отъ Виѳлеемскихъ воротъ, къ востоку отъ города, близъ источника Давидова, находилась пещера въ каменной горѣ. Въ эту пещеру во время бури загоняли скотъ, и пастухи, въ часы зноя и непогоды, находили въ ней себѣ убѣжище; къ ней приыкали поля; а внутри ея, въ стѣнѣ было изсѣчено углубленіе, служившее вмѣсто яслей для животныхъ. Святая Дѣва и Іосифъ принуждены были воспользоваться этою пещерою и тамъ искать убѣжища отъ зимняго холода и крова для себя и для ожидаемаго Младенца. Въ этой-то пещерѣ и въ ея ясляхъ благоволилъ возлечь Тотъ, Который имѣетъ престоломъ небо и подножіемъ землю и на Коего не могутъ взирать Херувимы и Серафимы.

4) Какія чувствованія приличны христіанину при возрѣніи на сіи ясли, пріявшія Богомладенца Іисуса? О, братія мои, — возгласилъ Преосвященный Иннокентій, бесѣдуя въ день сей, — прекратимъ всякое слово, оставимъ на время всякое размышленіе; станемъ въ духѣ у сихъ яслей и повергнемся всею существомъ своимъ предъ Тѣмъ, Кто возлежъ въ нихъ.... Слава, вѣчная слава безпримѣрному снисхожденію Твоему, Божественный Человѣколюбецъ! Целены Твои драгоценнѣе для насъ всехъ царскихъ украшеній Давида и Соломона; ясли, въ коихъ возлежишь Ты, стократъ священнѣе храма Іерусалимскаго. Ибо что тамъ теперь — въ семь храмъ? Одни праздные символы Твоего пришествія и Твоего великаго служенія; а здѣсь — въ этой пещерѣ и ясляхъ — спасеніе всего міра. Чѣмъ болѣе сокрываешь Ты свое величіе подъ кровомъ смиренія, тѣмъ болѣе мы чувствуемъ безприкладную Твою любовь къ намъ и желаніе подражать Тебѣ и Твоему Божественному младенчеству...

Да, братія мои, — продолжаетъ знаменитый учитель и пастырь, — тогда какъ мы обыкновенно начинаемъ свои поученія къ вамъ словами, Спаситель намъ предназначалъ въ ясляхъ проповѣдь свою ко всѣмъ намъ не словами, а дѣлами и слезами. Онъ является бѣднымъ и ничтожеимущимъ, да заставитъ насъ полюбить бѣдность и нищету духовную; является плачущимъ и злостраждующимъ, да воодушевитъ къ перенесенію искушеній и гоненій отъ міра. Ахъ, еслибы мы были чисты и святы яко Ангелы, или яко первый человѣкъ въ раю, Сынъ Божій являлся бы тогда намъ въ славѣ и величіи небесномъ. Даже и теперь, еслибы Онъ пришелъ къ намъ для принятія отъ насъ славы и поклоненія, мы узрѣли бы Его (какъ узримъ нѣкогда) сѣдящимъ на престолѣ, окруженнымъ Ангелами и Архангелами. Но онъ приходитъ искупить, оправдать, уврачевать, освятить насъ, и потому является, яко хѣдатай, яко жертва за всѣхъ, и яко примѣръ, — является младенцемъ, возлежащимъ въ ясляхъ.

5) Не лучше ли, не приличнѣе ли было бы устранить всякую скудость и стѣсненность положенія Святой четы съ Божественнымъ младенцемъ?

— Нѣтъ, нѣтъ. Ибо не взирая на всю эту скудость и стѣсненность, тотъ уклонился бы отъ истины, кто бы подумалъ, что такое положеніе было чѣмъ-либо неприлично для Спасителя міра въ настоящихъ обстоятельствахъ. Нѣтъ, судя именно по симъ обстоятельствамъ, оно было самое лучшее и показывало, какъ провидѣніе Отца небеснаго, при всей сокровенности Его, невидимо бдѣло надъ судьбою возлюбленнаго Сына. Ибо, положимъ, что для святой четы предъ временемъ рожденія и нашлось бы какое-либо свободное

мѣсто, въ замѣнъ сей выгоды сколько было бы неприятности отъ шума народнаго, отъ любопытства людей праздныхъ, отъ молвы и соглядатайства. Здѣсь напротивъ, за городомъ, въ вертепѣ Святая Дѣва и Святой старецъ были одни, среди полной свободы, удалены отъ мятежа человеческого, въ невидимомъ присутствіи Отца небеснаго. Такимъ образомъ завѣса неизвѣстности, долженствовавшая быть простертою надъ колыбелью Сына Божія, останется во всей неприкосновенности и будетъ сокрывать Божественное лице Его, доколѣ Онъ, проведши тридцать лѣтъ въ Назаретѣ, не изыдетъ въ свое время, окруженный знаменіями и чудесами, на великое дѣло служенія роду человѣческому.

6) Въ одной Виелеемской пещерѣ Благодатная Приснодѣва, 25 Декабря, родила Воплощенное Слово — Господа нашего Иисуса Христа. Дѣторожденіе Той, которая зачала и родила не отъ сѣмене человеческого, а отъ Святаго Духа, безъ сомнѣнія, не было подобно рожденію прочихъ матерей, зачинающихъ въ беззаконіяхъ и рождающихъ во грѣхахъ, — не сопряжено съ трудностями и болѣзнями и слѣдовательно не имѣло обыкновенной въ подобныхъ случаяхъ необходимости въ помощи чужой. Евангелистъ не безъ особенной силы и намѣренія говоритъ въ семъ случаѣ о Пресвятой Дѣвѣ, что Она *родила Сына своего первенца и повитъ Его, и положила Его во ясляхъ*. Это значитъ что Святая Дѣва сама приняла на свои пречистыя руки Божественнаго младенца, Сама повила Его пеленами и положила въ яслѣхъ и Сама же; безъ сомнѣнія, первая тотчасъ поверглася на колѣна предъ Тѣмъ, Который удостоилъ Ее чести, быть Своею Матеріею.... По рож-

деніи Спасителя, равно какъ и до рожденія Его Пресвятая Марія пребыла Дѣвою, почему Святая Церковь исповѣдуетъ Ее *приснодѣвою...* Съ трепетомъ и въ благоговѣйномъ безмолвіи преклонился Иосифъ предъ Пречистою Матерію и Божественнымъ Сыномъ Ея и въ радостномъ изумленіи созерцаая преестественное чудо, онъ познавалъ непреложно, что Родившійся есть во истину отъ Духа Святаго и, конечно, при озареніи свыше, взывалъ въ себѣ: „таинство странное вижу и преславное! небо-вертепъ, престолъ херувимскій — Дѣву, ясли — вмѣстилище, въ нихъ же возлеже не вмѣстимый Христосъ Богъ“.

7. Ангелы, воспѣваетъ святая Церковь, окружали ясли, какъ престолъ херувимскій.... Но что дѣлали мада Израиля, Иерусалимъ и міръ языческій? Всѣ они погружены въ глубокой сонъ — и нравственный и физическій. Никто не зналъ, что совершалось величайшее и радостнѣйшее событіе! Никто не спѣшилъ поклониться родившемуся Спасителю! Иудеи ждали Мессію, окруженнаго славою, а міръ языческій утопалъ въ порокахъ у подножія идоловъ.

Въ Виѳлеемѣ и его окрестностяхъ такъ же спали, но не всѣ: въ долину Виѳлеемской, окруженной со всѣхъ сторонъ горами и находившейся въ разстояніи получаса ходьбы отъ пещеры, стоялъ столбъ, гдѣ, по обыкновенію того времени, пастухи останавливались на ночлегъ съ своими стадами. Здѣсь въ это время пастыри держали ночную стражу у стада своихъ. Здѣсь же вблизи нѣкогда пасъ стада отца своего величайшій изъ царей израильскихъ, слава своего народа — святой Давидъ. Здѣсь онъ слагалъ и пѣлъ нѣкоторые изъ дивныхъ псалмовъ своихъ; сюда пришли за нимъ по-

славные отъ пророка Самуила, чтобы помазать его на царство.... *И се Ангелъ Господень ста въ нихъ, и слава Господня осія ихъ.* Явленіе блистающаго лучезарнымъ свѣтомъ Ангела, среди полунощнаго мрака, представило зрѣлище самое величественное. При видѣ его пастыри *убояшася страхомъ велиимъ.* И по сему прежде радостной вѣсти надлежало уничтожить ихъ страхъ. *И рече имъ Ангелъ: не бойтесь: се бо благовѣствую вамъ радость велию, яже будетъ всѣмъ людемъ. Яко родися вамъ днесь Спасъ во градъ Давидовъ.* Тотъ обѣтованный Мессія, Котораго ожидали всѣ, и одно имя Котораго способно успокоить и возвеселить каждаго истиннаго Израильянина, уже родился въ Виѳлеемѣ, столь славномъ воспоминаніями о Давидѣ. Но какъ найти намъ рожденнаго и родившую въ городѣ, наполненномъ множествомъ народа? думали изумленные пастыри. Ангелъ предупредилъ ихъ, сказавъ: *и се вамъ знаменіе: обрящете младенца повита, лежаща въ яслехъ.* Едва только небесный вѣстникъ окончилъ свое благовѣствованіе, какъ *внезапу бысть со Ангеломъ множество вой небесныхъ, хвалящихъ Бога и глаголющихъ: слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, во человецехъ благоволеніе.*

Зачѣмъ такое множество небесныхъ воинствъ, когда достаточно было и одного мирнаго вѣстника? Небожители явились здѣсь потому, что восторга ихъ о совершившемся не вмѣщало и самое небо. Они видѣли Начальника мира, спедшаго на землю для водворенія мира. До него не было на землѣ мира — ни внутри, ни внѣ человѣка, ни на поверхности земли, ни въ отношеніяхъ ея къ небу; повсюду была одна вражда и родъ человѣческій былъ отчужденъ отъ

Бога, — и что же? Богъ толико оскорбленный людьми, Самъ приходитъ къ нимъ, приноситъ имъ миръ и изливаетъ на нихъ потокъ любви и милосердія. Все это видятъ Ангелы, и вмѣстѣ съ ними души праведныхъ человѣковъ — Авеля, Ноя, Авраама, Исаака, Іакова и прочихъ, — видятъ, дивятся, радуются и съ благоговѣніемъ восклицаютъ: *слава въ вышнихъ Богу...* Простосердечные пастыри дѣлаются первыми благовѣстниками о рождествѣ Спасителя, а не законоучители и мудрецы, не вельможи и сильные Израиля: они спали. И не въ храмѣ Іерусалимскомъ, не въ стѣнахъ синагогъ славится сіе рождество, а подъ открытымъ небомъ, въ знакъ того, что не для однихъ Іудеевъ, но для всей вселенной возсіяла радость спасенія.

Поклонившись Спасителю своему и Его Пречистой Матери, пастыри посѣщили рассказать все видѣнное и слышанное ими отъ Ангеловъ. Эти рассказы были отрадою для Безневѣстной Матери и святаго старца. *Маріамъ*, говоритъ Евангелистъ, *соблюдала вся глаголы сія, слагаючи въ сердце своемъ.* То есть соображала все слышанное Ею отъ Ангела при Благовѣщеніи съ совершившимся теперь и видя, что событія подтверждаютъ слова его, духовно радовалась, не измѣняя и не отлагая своего глубокаго смиренномудрія и безмолвія. По примѣру смиренныхъ пастырей Виѳлеемскихъ, поклонимся и во вѣки будемъ поклоняться Господу Богу и Спасителю нашему Іисусу Христу, днесь рождшемуся, и Пресвятѣй Матери Его Приснодѣвѣ Богородицѣ, взывая съ святымъ Димитріемъ Ростовскимъ:

„Поклоняюся Твоему тайному снисхожденію и

дѣйствомъ Святаго Духа во утробѣ дѣвической воплощенію и во яслѣхъ скотскихъ положенію, ради спасенія нашего, Человѣколюбче Господи“.

„Поклоняемся рожденію Твоему, Пречепорочная Дѣво, егда воплотила и родила еси Христа Спасителя міру: и была еси Мати Богу отъ всея твари славима и превозносима и молю Тя, Свѣте мой: являй себе мнѣ матеръ милосердну и нынѣ и во вѣкъ будущій“.

### Письмо о томъ, чему поучаетъ Рождество Господа нашего Іисуса Христа.

Слѣдуетъ намъ указать, или вспомнить, чему поучаетъ насъ Рождество Христа Спасителя. И вотъ первое и важнѣйшее поученіе, которое святая Церковь извлекаетъ изъ великаго дивнаго событія.

I) „Странно Бога вочеловѣчшася видяще, устранимся суетнаго міра и умъ на Божественная возложимъ: сего бо ради Богъ на землю сниде да насъ на небеса возведетъ, вошющихъ Ему: Аллилуіа“ (акаѳист. Господу Іисусу).

Въ поясненіе сего краткаго, но многознаменательнаго поученія, присовокупимъ вкратцѣ слово святаго Льва, папы Римскаго.

II) Спаситель нашъ днесь родился, — радуемся. Никто да не отлучается отъ участія сего веселія... Да торжествуетъ святой: онъ приближается къ наградѣ; да радуется грѣшникъ: его приглашаютъ къ прощенію; да воодушевится язычникъ, ибо онъ призывается къ жизни. Сынъ Божій въ исполненіи временъ, определенномъ въ глубинѣ неизслѣдимаго совѣта Божія, пріялъ естество человѣческое, дабы примирить его съ Творцомъ его и діавола, избрѣгателя смерти и ея

одержавшаго побѣду, побѣдить также смертію. И съ какою дивною правдою совершенъ подвигъ сраженія, подъятый за насъ! Всемогуцій Господь выходитъ противъ врага лютейшаго не въ величїи своемъ, а въ нашемъ смиренномъ видѣ, противопоставляя ему тотъ же образъ, ту же природу, какая причастна нашей смертности, только чужда всякаго грѣха... И такъ слово Божіе, Богъ, Сынъ Божій, который *въ началѣ бы у Бога, имже вся быша, и безъ него ничтоже бысть, еже бысть*, для освобожденія человѣка отъ смерти вѣчной, содѣлался человѣкомъ.... Въ цѣлости свойствъ обоихъ существъ, въ одно лице соединяемыхъ, воспрїемлетъ величіемъ низость, силою немощь, вѣчностію смертность; для уплаты долга нашего, природа неизмѣняемая соединилась съ измѣняемою: Богъ истинный и истинный человѣкъ составляютъ единого Господа — такъ такъ для врачеванія насъ требовалось, чтобы одинъ и тотъ же ходатай Бога и человѣковъ и могъ умереть по одному и воскреснуть по другому естеству.... И вотъ при рождествѣ Господа, торжествуя, Ангелы поютъ: *слава въ вышнихъ Богу* и *возвѣщаютъ миръ на земли, въ человецѣхъ благоволеніе*. О семъ неизреченномъ дѣлѣ любви Божественной сколько должны радоваться въ своемъ низкомъ состоянїи человѣки, когда столько веселятся о томъ высокіе Ангелы!

Благодаримъ убо Бога Отца чрезъ Сына Его въ Святомъ Духѣ, благодаримъ Того, Кто по великому милосердію своему, возлюбилъ насъ, умилосердился надъ нами и *сущихъ насъ мертвыхъ прегрѣшенми соживи Христомъ* (Ефес. 2, 5), да будемъ въ немъ новою тварію и новымъ созданиемъ. Отложимъ же ветхаго человѣка съ дѣяньми его. Христїанинъ! познай

свое достоинство и, содѣлавшись причастнымъ Божественнаго естества, недостойною жизнію не возвращайся къ ветхой худости: не забывай, какой главы и какого тѣла ты членъ. Помни, что ты извлеченъ изъ власти темной и пренесенъ во свѣтъ и царство Божіе, — не подвергай себя опять рабству діавола.

III. А та рождественская пѣснь, которою святая Церковь начинаетъ насъ оглашать за много дней торжества о рождествѣ Христа Спасителя, сія пѣснь: *Христосъ раждается, славите! Христосъ съ небесъ, срашуйте! Христосъ на земли, возноситесь*, не поучаетъ ли насъ, что мы должны дѣлать, торжествуя день настоящей? Пояснимъ ее:

*Христосъ раждается.* — Казалось бы, о давно прошедшемъ событїи надлежало говорить въ томъ же давно прошедшемъ времени. Но событїя земной жизни Христовой не походятъ на событїя человѣческія. *Христосъ раждается* не одному какому семейству и не одному какому народу и государству, но всѣмъ людямъ на свѣтѣ, сколько было, есть и будетъ. И потому день рождества Христова, начиная собою все времена для всѣхъ странъ, не можетъ не быть присущъ всѣмъ вѣрующимъ во всякое время и во всякомъ мѣстѣ. *Христосъ раждается* не для того только, чтобы учредить Царствіе Божіе на земли для славы Божіей и нашего спасенія, но для того, чтобы тайнственно рождаться въ людяхъ, жить въ нихъ своимъ ученіемъ и жизнію, дѣйствовать и царствовать. И потому Церковь непрестанно болѣзнуетъ о насъ, да вообразится въ насъ Христосъ.

*Славите.* И какъ вы прославлять Того, Котораго прославили Ангелы? Какъ не воспѣвать честь и славу

Тому, Который пришел примирить человека съ Богомъ и Бога съ человекомъ? Когда мы празднуемъ день рожденія нашего земнаго благодѣтеля, который избавилъ насъ отъ несчастія или устроилъ наше благосостояніе, обращаемъ къ нему все мысли и чувства, говоримъ о немъ вездѣ и со всеми: тѣмъ болѣе обязаны размышлять о нашемъ Спасителѣ въ день рождества Его, бесѣдовать о всѣхъ обстоятельствахъ Вифлеемскаго событія, прославлять Его...

*Христосъ съ небесъ.* Это значитъ: Онъ снисходитъ съ высоты величія и славы въ юдолю плача и скорбей; это выражаетъ Его Божественное происхожденіе и высокое достоинство Посланника Божія.

*Срѣщайте.* Гдѣ? и какъ срѣтимъ Его? Онъ приходитъ къ намъ въ Своемъ словѣ, изреченномъ устами Пророковъ и Апостоловъ, въ своемъ Евангеліи и въ примѣрѣ Своей святѣйшей жизни. Встрѣтимъ Его благоговѣйнымъ вниманіемъ къ Его слову и житію и сохранимъ то и другое въ нашемъ сердцѣ. Онъ грядетъ въ таинствѣ причащенія. Срѣтимъ Его приобщеніемъ Животворящаго Тѣла и Крови Его. Онъ грядетъ въ храмахъ священныхъ и въ домахъ плача. Здѣсь въ храмахъ срѣтаемъ Его во всякомъ священнодѣйствіи, особенно литургіи; а тамъ — въ домахъ плача, накормили ли алчущихъ, напоили ли жаждущихъ, одѣли ли нагихъ, посѣтили ли больныхъ, утѣшили ли скорбящихъ, — все это принимаетъ самъ Христосъ.

*Христосъ на земли.* Для чего Онъ пришелъ на землю, проклятіемъ пораженную за грѣхъ человека? Для того, чтобы Самому стать клятвою и искупить насъ отъ клятвы законной; для того, чтобы вознести насъ отъ земли на небо.

*Христосъ на земли, возносится:* наше житіе на небесѣхъ есть. Нѣтъ на землѣ ниодного блага, которое бы вполне удовлетворяло всея желанія и потребностямъ нашей души. Наше сердце иногда груститъ и тоскуетъ, само не зная о чемъ.... Эта тайная тоска есть грусть по небѣ, какъ по родной своей сторонѣ. *Возноситесь убо.* И какъ не возноситься? Посмотримъ на небо и землю. На небѣ все величественно, прекрасно, неизмѣнно. Не слышно, что бы какое небесное тѣло измѣнилось или нарушило законъ.... А на землѣ есть ли что постоянное, неизмѣнное? И самый человекъ не подлежитъ ли многимъ и разнымъ коловратностямъ? *Возноситесь.* Если стихійное небо далеко превосходитъ стихійную землю: — тѣмъ болѣе небо духовное, на которомъ живутъ святые Ангелы и святые Божіи человекъ. Тамъ нѣтъ ни трудовъ, ни заботъ, ни болѣзней, ни скорбей, ни страданій, тамъ вѣчная правда, миръ и любовь, радость и блаженство. А здѣсь на землѣ что? Одни труды и заботы, одни бѣдствія и скорби, страсти и пороки, раздоры и несогласія, угнетенія и неправды. И такъ можно ли любить землю и желать остаться на ней вѣчно? *Возноситесь убо.* *Возноситесь* молитвою, вѣрою, надеждою и любовію... *Сего бо ради Высокій Богъ на земли явился смиренный человекъ, хотяи привлеци къ высотъ Тому вопіющихъ: Аллилуія.* (Акаѳ. Богород.).

(Продолженіе будетъ).

## Б ъ С ъ Д А

въ день Преподобнаго Іоанна Дамаскина, въ Нижегородской Семинарской Церкви—4 Декабря 1888 г. \*)

*Писнописца и честнаго Богоглагольника, церкви наказателя и учителя, и враговъ сопротивоборца Іоанна воспоимъ: оружіе бо вземъ крестъ Господень, всю отрази ересей прелестъ.*  
(Конд. Препод. Іоанну Дамаск.)

Преподобный и Богоносный Отецъ нашъ Іоаннъ Дамаскинъ, родившійся въ концѣ седьмаго вѣка по Р. Х. въ главномъ городѣ Сиріи Дамаскѣ, отъ происходившихъ изъ древняго и славнаго рода, богатыхъ, знатныхъ и благочестивыхъ родителей; щедро надѣленный Богомъ необыкновенными душевными дарованіями, прекрасно изучившій всѣ предметы образованія своего времени и особенно тщательно изучившій христіанское Богословіе, занимавшій до поступленія въ иночество весьма высокую должность градоначальника въ Дамаскѣ, въ теченіе столѣтней своей жизни являлъ необыкновенные подвиги вѣры и благочестія. Состоя на службѣ у иновѣрнаго государя, онъ старался исполнять обязанности своего званія съ полною ревностію, но вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ членъ Христовой Церкви, имѣлъ большое попеченіе объ ея благѣ и процвѣтаніи. По клеветѣ лишенный правой руки чрезъ усѣченіе ея, онъ чудесно, по силѣ вѣры въ заступленіе Богоматери, Ея помощію былъ исцѣленъ: его усѣчен-

\*) Заимствованія въ сей бесѣдѣ сдѣланы изъ Дух. Чт. 1884, Октябрь.

ная рука чудесно приросла къ своей части тѣла. Поступивши въ 50 слишкомъ лѣтъ жизни инокомъ въ лавру св. Саввы, онъ усовершеналъ себя здѣсь постомъ, молитвою, бдѣніемъ надъ своими помыслами, Богомысліемъ, чтеніемъ книгъ и совершеннѣйшимъ послушаніемъ старцу и самоотверженіемъ.

Но Преподобный Іоаннъ Дамаскинъ особенно знаменитъ, какъ *писнописецъ, честный Богоглагольникъ, церкви наказатель и учитель и враговъ противоборецъ, отразившій всю прелестъ ересей.* От творенійхъ Преподобнаго, которыя онъ оставилъ въ назиданіе Церкви Божіей, кратко побесѣдуемъ.

Важнѣйшій и главнѣйшій изъ трудовъ Іоанна Дамаскина есть первый опытъ системы Богословія подъ заглавіемъ: *Точное изложеніе православныхъ вѣръ* въ 4 книгахъ. Когда св. Іоаннъ былъ уже въ старости, другъ его отъ дней дѣтства св. Косма, Еп. Маіумскій, просилъ его написать сочиненіе о догматахъ православной Церкви, раскрыть и изложить ихъ въ связи и послѣдовательности. Св. Іоаннъ согласился на этотъ трудъ, но не вдругъ за него принялся. Онъ страшился величія и высоты предмета и недостаточности своихъ познаній; онъ сознавалъ, что для разсужденія и слова о Богѣ, Высочайшемъ и Совершеннѣйшемъ Существо, требуется чистота сердца и непорочная жизнь. «О семъ помышляя, писалъ онъ другу, медлилъ я словомъ, боялся приняться за повелѣнное. Но плодъ неповиновенія—есть смерть. А смиренный и послушный, сдѣлавшись подражателемъ Христу до конца, восходить на высоту, получаетъ отъ Бога просвѣщающую благодать и, отверзая уста, исполняется Духа, очищается въ сердцѣ, просвѣщается въ мысли и приѣмлетъ слово

во отверженіе устъ. По сему и я, повинуюсь священноначальствующему въ васъ и чрезъ васъ Христу, покоряюсь повелѣнію, отверзаю уста свои, уповаю, что по молитвамъ вашимъ, они исполнятся Духа и я возглаголю словеса, не плодъ моей мысли, но плодъ Духа, умудряющаго слѣпыхъ, пріемля и возвѣщая, что Онъ дастъ:

Руководимый и наставляемый Духомъ Божиимъ, св. Іоаннъ въ составленной имъ системѣ Богословія, изложилъ всѣ главные догматы вѣры, но особенно пространно раскрылъ тѣ предметы, о которыхъ въ 4 вѣка происходили споры: это ученіе о Божествѣ Іисуса Христа и о св. Духа и ученіе о двухъ естествахъ и двухъ воляхъ во Христѣ. Въ своемъ Богословіи св. Іоаннъ о возвышенныхъ предметахъ откровенія разсуждаетъ на основаніи слова Божія и ученія св. отцевъ — св. Григорія Назіанзина, Діонисія Ареопагита, Афанасія В., Василия В., Григорія Нисскаго, Златоустаго, Кирилла Александрійскаго и др.; почему Іоанна Дамаскина и называютъ „устами и истолкователемъ всѣхъ богослововъ“. Насколько возможно, Преподобный Іоаннъ пользуется и соображеніями разума; въ послѣднемъ случаѣ онъ пользуется психологическими свѣдѣніями и наблюденіями надъ природой. — Къ своему Богословію св. Іоаннъ присоединилъ, служащую пособіемъ къ Богословію, діалектику и книгу о терсахъ. Въ діалектикѣ его заключается логика и физика; выборъ лучшаго изъ философіи Аристотеля и другихъ ученыхъ. Заботясь о богословскомъ образованіи и усовершенствованіи, и вы, братіе храма всего, подражая Іоанну Дамаскину, блюдите чистоту сердца, смиреніемъ

и послушаніемъ пріобрѣтайте благодать св. Духа, поучайтесь и мудрствуйте на основаніи Слова Божія и св. отцевъ Церкви, пользуясь благоразумно и всѣми человѣческими знаніями. 8-й вѣкъ по Рождествѣ Христовѣ, когда жилъ Преподобный Іоаннъ Дамаскинъ, это было тяжелое время иконоборства. Греческій императоръ Левъ Исавръ, задумавъ обращать въ то христіанство о іудеевъ, увидѣвшихъ въ почитаніи иконъ идолопоклонство, воздвигъ гоненіе на св. иконы. Однимъ указомъ его запрещалось чествованіе священныхъ изображеній, другимъ повелѣвалось всѣ священныя изображенія въ храмахъ и частныхъ домахъ истреблять. Производилось святотатственное низверженіе иконъ, сожженіе ихъ и истребленіе. Почитатели иконъ подвергались различнымъ мученіямъ; многіе за твердость въ защищеніи иконъ пріяли вѣнецъ мученической. Сынъ Льва Исавра Константинъ Копронимъ продолжалъ гоненіе на св. иконы и ихъ почитателей съ большею жестокостію, чѣмъ отецъ. Въ сіе время св. Іоаннъ, еще до принятія иночества, будучи высокимъ сановникомъ, возвысилъ свой голосъ въ защиту почитанія св. иконъ. Надлежало бы намъ, сознавая свое недостоинство, говорить св. Іоаннъ, о непрестанно пребывать въ молчаніи и исповѣдывать предъ Богомъ грѣхи свои. Но все хорошо въ свое время. А я вижу, что Церковь, которую создалъ Господь на основаніи Апостольго и Пророкъ, сущу краеугольную самому Христу Сыну Его, обуреваются какъ бы морскою бурей, воздымающею непрерывныя волны. И въ защиту иконопочитанія св. Іоаннъ при Левѣ Исаврѣ, находясь на службѣ иновѣрнаго государя, написалъ три слова и одно обли-



чительное посланіе Константину Копрониму, будучи инокомъ. Его слова производили необычайно благотворное, укрѣпляющее и воодушевляющее дѣйствіе на христіанъ и изъ Константинополя, куда первоначально были посланы, распространились повсюду въ большомъ количествѣ списковъ. Опровергая мнѣніе иконоборцевъ, св. защитникъ иконопочитанія доказывалъ, что „запрещеніе ветхаго завѣта противъ почитанія кумировъ ничего не говоритъ противъ разумнаго почитанія иконъ. Предметъ запрещенія идола — плодъ ума, потерянаго изъ виду истиннаго Бога... Христіане поклоняются иконамъ, принося поклоненіе не веществу, но изображаемымъ на немъ, — ибо оцѣнованіе, воздаваемое образу, восходитъ къ первообразу... Отмѣненіе преданій, хотя-бы то и понемногу, подобно изъятію камней изъ зданія, удобно приведетъ все зданіе къ разрушенію“. И много вообще поучительнаго св. Иоаннъ писалъ въ своихъ словахъ и посланіи въ защиту иконопочитанія.

Будемъ, братіе, слѣдуя ученію Преподобнаго Иоанна Дамаскина, почитать св. иконы, поклоняться имъ и благоговѣно лобызать ихъ, дабы воздавая честь изображеннымъ на иконахъ лицамъ, получить отъ Бога и св. угодниковъ Божіихъ милость и благословеніе.

Не только противъ иконоборства ратовалъ Иоаннъ Дамаскинъ. Онъ изъ своего уединенія велъ борьбу письменнымъ словомъ съ различными заблужденіями и ересями. Противъ несторіанъ, дерзавшихъ утверждать, что Іисусъ Христосъ родился простымъ человѣкомъ и только послѣ содѣлался Богоносцемъ и что Богородицу должно называть только Христородицею, онъ написалъ разсужденіе „О ипостасномъ соединеніи во Іисусѣ Христѣ естества Божескаго и человѣческаго“; противъ

моноелитовъ, учившихъ, что Христосъ не имѣлъ воли человѣческой, а имѣлъ одну Божественную, онъ писалъ „О двухъ воляхъ во Христѣ“. Съ особенной силою св. Иоаннъ вооружился противъ манихеевъ, учившихъ о существованіи отъ вѣчности двухъ царствъ: — царства духа — добра и свѣта и царства матеріи — зла и мрака, богохульно Іисуса Христа и Животворящаго Духа признававшихъ произведенными Отцемъ свѣта зонами и много развращеннаго и ложнаго говорившихъ. Эти еретики въ 8-мъ вѣкѣ очень усилились: они добились доступа къ двору главы мусульманскаго міра — калифа, жившаго въ Дамаскѣ, происками и лестью заслужили его благоволеніе и настроили его противъ православной Церкви. На православныхъ воздвигнуто было въ Сиріи жестокое гоненіе. Петру, Епископу Дамаскому, отрѣзали языкъ и сослали въ заточеніе за то, что онъ писалъ противъ магометанъ и манихеевъ. Для обличенія еретиковъ и для отраженія ихъ происковъ и зловредныхъ дѣйствій противъ православной Церкви, Иоаннъ Дамаскинъ написалъ: „Разговоръ православнаго съ манихеемъ“, — сочиненіе, въ которомъ ясно и подробно раскрылъ всѣ нелѣпости манихейства. Такъ ревностно Преподобный Иоаннъ Дамаскинъ защищалъ истину православія отъ лжемудрованія еретическаго.

Поревнуемъ, братіе, примѣру Иоанна Дамаскина. Всегда есть враги православія; есть они и нынѣ въ лицѣ различныхъ лжемудрователей или даже хулителей св. вѣры нашей. Будемъ всегда ревностно защищать св. вѣру нашу и словомъ и жизнью, сообразною съ постановленіями православной Церкви.

Назидаетъ Церковь Божию Преподобный Иоаннъ Дамаскинъ различными письменными произведеніями,

которыя до сего дня употребляются при церковномъ Богослуженіи и которыхъ очень много. Слышимъ во дни великаго поста на литургіи Василія В. торжественную пѣснь: „О тебѣ радуется, Благодатная, всякая тварь“... Эта пѣснь Іоанна Дамаскина, когда усѣченная его рука стала цѣла и совершенно здорова, какъ бы никогда не была отсѣчена. При погребеніи умершихъ слышимъ умиленные пѣсни: „Кая житейская сладость пребываетъ печали непричастна.... Плачу и рыдаю, егда помышляю смерть... Человѣцы что всеумятемся“. Эти пѣсни вылились изъ вдохновеннаго сердца Іоанна Дамаскина по просьбѣ одного инока, лишившагося брата и неотступно просившаго Іоанна облегчить его скорбь вслѣдствіе потери брата. Слышимъ радостный пасхальный канонъ, или канонъ на Рождество Христово „Спасе люди чудодѣйствуяй владыко“, или канонъ на Богоявленіе Господне „Шествуетъ морскую, волняющуюся бурю“, или канонъ на Вознесеніе Господне „Спасителю Богу“, это превосходные, лучшіе каноны изъ многихъ (64), составленныхъ Преподобнымъ Іоанномъ Дамаскинымъ. Слышимъ догматики: „Всемирную славу отъ человѣкъ прозябшую и Владыку родшую небесную дверь воспоимъ Марію Дѣву“... „Прейде сѣнь законная благодати пришедшей“... и друг. слышимъ много стихирь, антифоновъ, тропарей и другихъ пѣснопѣній, входящихъ въ составъ октоиха, содержащаго службы на воскресные дни: это большею частію образцовыя пѣснопѣнія Іоанна Дамаскина, составившаго *Октоихъ* при участіи Космы Маіумскаго.

Будемъ, братіе, всегда съ самымъ полнымъ вниманіемъ и усердіемъ поучаться истинамъ вѣры и благочестія, которыя преподаетъ намъ Преподобный Іоаннъ

Дамаскинъ въ многоразличныхъ своихъ пѣсенныхъ произведеніяхъ. Будемъ съ своей стороны слушать, пѣть и читать ихъ такъ, чтобы небесный Покровитель храма сего и нашего пастырскаго училища чрезъ нихъ всегда былъ нашимъ наставникомъ въ истинахъ вѣры и благочестія.

Кромѣ указанныхъ, Преподобный Отецъ нашъ Іоаннъ Дамаскинъ написалъ и еще нѣсколько сочиненій догматическаго и нравственнаго содержанія.

*Писнописца и честнаго Богоглагольника, Церкви наказателя и учителя, и враговъ сопротивоборца Іоанна воспоимъ: оружіе бо вземъ Крестъ Господень, всю отрази ересей прелесть, и яко теплый представитель къ Богу, всѣмъ подаетъ прегрѣшеній прощеніе. Аминь.*

П. Г. Г.

Исторія зданій и мѣста занимаемыхъ Нижегородской Духовной Семинаріею.

Нижегородская Духовная Семинарія, основанная въ 1721 году приснопамятнымъ Птиримомъ въ его домѣ — *Метрополіи*, подъ именемъ Эллино-Греческой и славяно-россійской школь, существуетъ уже 167 лѣтъ, столько, сколько ни одно изъ учебныхъ заведеній Нижняго-Новгорода. И это-то старѣйшее изъ всѣхъ учебныхъ заведеній города, имѣя за собою цѣлый сонмъ тѣхъ свѣточей-путеводовъ, которые въ теченіе болѣе чѣмъ полутора вѣка вели ко Свѣту Христу милліоны душъ, и давшее на служеніе Церкви и Государства столько славныхъ именъ, — доселѣ не имѣетъ исторіи о себѣ.

Въ 1891 году исполнится 170 лѣтъ существованія Нижегородской Семинаріи. Хорошо бы къ сему времени составить обстоятельную ея исторію, благо въ распоряженіи времени около трехъ лѣтъ.

Доселѣ Нижегородская Семинарія довольствуется въ обзорѣни прожитаго ею „Историческимъ очеркомъ“ въ 25 страницъ іеромонаха (нынѣ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Донскаго) Макарія, изд. 1849 г., и тѣми свѣдѣніями, какія разсыяны о Семинарії въ „Исторіи Нижегородской іерархіи“ того же автора изд. 1857 г. въ жизнеописаніяхъ Нижегородскихъ Архипастырей до Преосвященнаго Іакова включительно. Очеркъ и свѣдѣнія, конечно, не могутъ замѣнить исторіи.

Въ воспособленіе труда будущаго историка Нижегородской Семинаріи не излишне нынѣ же обнародовать имѣющійся въ Нижегородской библіотекѣ памятникъ по исторіи Нижегородской Семинаріи временъ Преосвященнаго Димитрія Сѣченова.

Памятникъ этотъ неизвѣстнаго автора составленъ на основаніи подлинныхъ документовъ Семинарскаго архива и написанъ, какъ можно думать, не позднѣе преобразования Семинаріи въ 1818 году по уставу 1808 года. Такъ заключать можно на основаніи слѣдующаго мѣста самого памятника:... „по рассказамъ людей, помнящихъ времена близкія къ 1744 году, о состояніи духовныхъ училищъ въ тогдашнее время, кажется, и Нижегородская Семинарія была не богата и не красива“.... Это же время можно усматривать и изъ водянаго клейма той бумаги, на которой написанъ предлагаемый памятникъ. Написанъ онъ на трехъ листахъ и раздѣленъ на 11 главъ подъ слѣдующимъ

общимъ заглавіемъ: „Краткое историческое обзорѣніе Нижегородской Духовной Семинаріи со времени открытія оной“. Но это заглавіе не отвѣчаетъ содержанію, такъ какъ все дѣло въ немъ ограничивается сказаніемъ о приобрѣтеніи покупкою мѣста для Семинаріи и исторіею начальныхъ зданій ея при Преосвященномъ Димитріи Сѣченовѣ.

Издавая этотъ памятникъ, составитель сей „Исторіи зданія и мѣста Семинаріи“ сдѣлалъ къ нему гдѣ нужно примѣчанія и приложения, а въ концѣ и дополненія, касающіяся дальнѣйшей судьбы мѣста и зданій, занимаемыхъ нынѣ Нижегородскою Духовною Семинаріею,

Вотъ текстъ памятника:

Краткое историческое обзорѣніе Нижегородской Духовной Семинаріи со времени открытія оной.

### I.

#### Время основанія.

Нижегородская Духовная Семинарія получила начало свое въ концѣ первой половины осьмнадцатаго вѣка, именно въ 1743 году, при Преосвященномъ Димитріѣ Епископѣ Нижегородскомъ. Основаніе ея послѣдовало въ слѣдствіе указовъ Петра Великаго и Анны Іоанновны, состоявшихся въ 1708, 1710, 1730, 1737, въ силу духовнаго Регламента, изданнаго по повелѣнію Петра Великаго объ учрежденіи при Архирейскихъ домахъ Еллино Греческихъ и Славяно-Латинскихъ Семинарій. Еще предшественникъ Преосвященнаго Димитрія Преосвященный Іоаннъ входилъ

докладомъ въ Святѣйшій Синодъ, требуя домъ Синодальнаго рыбнаго подворья на пристройку къ Архіерейскому дому корпуса для Семинаріи, но получилъ только приказъ изъ Синода, составить опись Синодальному подворью и сдѣлать смѣту цѣнъ, какая требуется на устроение и заведеніе Семинаріи. Но, вѣроятно, смерть Преосвященнаго Іоанна остановила исполненіе этого намѣренія.<sup>1)</sup>

## II.

### Мѣсто для основанія Семинаріи.

Преосвященный Димитрій, бывшій послѣ Преосвященнаго Іоанна Епископомъ Нижегородскимъ, перемѣнилъ планъ своего предшественника. Въмѣсто пристройки къ Архіерейскому дому, онъ назначилъ для Семинаріи другое мѣсто, именно домъ съ дворомъ, огородомъ и садомъ, какой-то вдовы Пушниковой, рекомендуя удобность его Святѣйшему Синоду по близости къ полю и отдаленности отъ непотребныхъ

<sup>1)</sup> Должно думать, что Семинарія была основана еще прежде. Изъ приказа Преосвященнаго Димитрія — купить домъ — видно, что въ него перемѣщены были ученики и учителя, только не сказано откуда. Но такъ какъ Преосвященный Іоаннъ хотѣлъ сдѣлать нѣкоторыя пристройки къ Архіерейскому дому и такъ какъ Семинарская контора была при Архіерейскомъ же домѣ, то и должно полагать, что и Семинарія была тутъ же. Пристройка, вѣроятно, нужна была по тѣснотѣ тѣхъ комнатъ, гдѣ помѣщены были ученики и учителя Семинаріи. Примѣч. автора.

Авторъ, на основаніи доклада Преосвящ. Іоанна, только думаетъ и полагаетъ о существованіи Семинаріи при Архіерейскомъ домѣ ранѣе 1743 года, но ему неизвѣстно существованіе Семинаріи съ 1721 года при митрополіи. Памятникъ печатается съ соблюденіемъ орфографіи подлинника — Ап. Мож.

мѣсть. Это мѣсто было на верхнемъ посадѣ, въ приходѣ Георгіевской Церкви. Граничило оно съ Восточной стороны съ городской земляною осыпью, съ Западной съ Георгіевскимъ переулкомъ, съ Полуденной большою Печерскою улицею, а съ Полуночной — съ улицею Шиловой или Михалевою. Такъ значится въ доношеніи Преосвященнаго Димитрія Святѣйшему Синода и обязательнаго письма владѣльца сего мѣста.

## III.

### Покупка дома.

На этомъ самомъ мѣстѣ былъ домъ купеческой жены Пушниковой, понравившійся Преосвященному Димитрію. Въ 1743 г. мая 7 послѣдовалъ Его приказъ купить у вдовы Настасьи Ивановой домъ послѣ Нижегородскаго купца, или по тогдашнему, послѣ Нижегородца Гостинной Сотни Якова Иванова сына Пушникова, и перевести въ него учениковъ и учителей Семинаріи, вѣроятно, изъ Архіерейскаго дома. Покупка дома совершена была съ соблюденіемъ во всей строгости формы тогдашняго дѣлопроизводства. Изъ приказа Преосвященнаго Димитрія и копій съ бумагъ, сохранившихся въ Семинарскомъ архивѣ, видно, что крѣпости, купчая и обязательное письмо вдовы Пушниковой отданы были эконому Архіерейскаго дома и дано знать о томъ въ присутственныя мѣста, какъ говорится, по надлежащему.

## IV.

### Опись Семинарскому дому.

Въ этомъ-то домѣ заведена Семинарія. По обязательному письму вдовы Пушниковой и по описи

значится, что домъ Пушкиковой состоялъ изъ каменнаго корпуса и всякаго ветхаго деревяннаго строенія, огороженный, съ огородомъ и садомъ и какими-то прикупными къ тому двору, дворовыми и огородными мѣстами. „Я вдова, сказано въ обязательномъ письмѣ, продала дворъ мужа моего съ каменными палатами и съ выходы и съ прочимъ деревяннымъ ветхимъ всякимъ строеніемъ въ городѣ и огородъ съ садомъ и съ прикупными къ тому двору прочими дворовыми жъ и огородными мѣстами“. Еще изъ, такъ названной, промеморіи Духовной Консисторіи въ Губернскую Канцелярію видно, что къ дому Пушкиковой принадлежала баня, которая также отошла къ Семинаріи. Но какая была баня, гдѣ она стояла, равнымъ образомъ какое именно было деревянное строеніе, въ какомъ видѣ расположено было и сколько его было, ничего неизвѣстно, кромѣ того, что все было ветхо.

## V.

**Пространство занимаемое каменнымъ домомъ и  
всѣмъ дворомъ.**

Одному каменному дому сохранилась опись, но и то почти одно его измѣреніе. Вотъ мѣра дома: длины шестнадцать сажень, два аршина, три четверти; ширины восемь сажень, одинъ аршинъ съ половиною; высоты не показано. Домъ былъ о двухъ этажахъ, или по тогдашнему, о двухъ апартаментовъ, изъ которыхъ въ каждомъ было по пяти комнатъ — жилыхъ, да два покоя вверху холодныхъ кладовыхъ, такъ сказано въ описи. Больше о каменномъ домѣ ни слова. Довольно точно измѣрена мѣстность подо всѣмъ домомъ и

разграничены смѣжныя съ нею мѣста. Въ длину весь домъ простирался на сто сажень, а въ поперечникѣ почти во всѣхъ точкахъ линіи имѣлъ восемьдесятъ семь сажень. Вотъ сумма пространства, описываемаго линіею изломанною въ различныхъ направленіяхъ: длиннику отъ Печерской улицы подлѣ осыпи до огорода Гостинной Сотни Степана Олисова 42 сажени, а отъ того мѣста поворотъ на лѣво вкрутъ отъ осыпи подлѣ того Олисова огорода уступя въ поперечникѣ до угла 17 сажень 2 аршина, а отъ того угла паки поворотяжъ направо вдоль же того Олисова огорода до Михалевой улицы 58 сажень, а поперечнику въ переднемъ концѣ отъ Монастырскаго Кириловскаго Подворья подлѣ проѣзжей Печерской улицы до осыпи 63 сажени, а въ заднемъ концѣ отъ двора и огорода вышеписаннаго Олисова подлѣ Михалевой улицы до огорода Гостинной Сотни Давыда Пушкикова 23 сажени сполу, а оттоль поворотя вкрутъ жъ на лѣво обратно вдоль же огорода пошедь прямо 24 сажени сполу, поворотя жъ на право не вкрутъ наискось до осины 12 саж., а отъ осины поворотяжъ направо не вкрутъ до Георгіевскаго переулка 63 сажени, а подлѣ того Георгіевскаго переулка отъ Давыдова двора Пушкикова до Кириловскаго подворья 8 сажень, а отъ Георгіевскаго переулка подлѣ того Кириловскаго подворья до онаго нашего проданнаго двора 24 сажени“.

## VI.

**Поправленіе новокупленнаго Семинарскаго дома, состоящее въ пристройкѣ и перестройкѣ его изъ матеріаловъ Синодальнаго дома.**

Выше было сказано, что Преосвященный Іоаннъ требоваль у св. Синода домъ Синодальнаго Рыбнаго

подворья, чтобъ изъ него сдѣлать пристройку къ Архіерейскому дому, но получилъ только повелѣніе представить въ Синодъ опись и смѣту, чего будетъ стоить содержаніе Семинаріи Преосвященный Димитрій не умедлилъ воспользоваться этимъ случаемъ, — и онъ доношеніемъ требовалъ отъ св. Синода тотъ же домъ, только уже для пристройки и перестройки новокупленнаго Семинарскаго дома. Такимъ образомъ новая Нижегородская Семинарія получила свой первый видъ отъ поправки дома Пушниковой и нѣкоторыхъ довольно важныхъ пристроекъ. Матеріаль для пристройки къ Семинарскому дому взять былъ изъ сломаннаго Синодальнаго дома.

## VII.

### Браткая опись Синодальному дому.

Такъ какъ домъ Синодальнаго рыбнаго подворья доставилъ только матеріаль для поправки новокупленнаго Семинарскаго дома, то, кажется, довольно будетъ бросить нѣсколько очерковъ, чтобъ дать о немъ понятіе. Это было зданіе каменное, ветхое, съ обвалившимися сводами. Оно принадлежало прежде Патріаршему дому и, вѣроятно, было или складочнымъ мѣстомъ Астраханскихъ торговцевъ — рыбою, или было нанимаемо для жительства Астраханскихъ промышленниковъ, занимавшихся рыбною ловлею на мѣстѣ, и потому называлось домомъ Астраханскихъ рыбныхъ промысловъ. Последнее предположеніе подтверждается самою мѣстностію. Домъ этотъ стоялъ на берегу Волги и Оки близъ какого-то также рыбнаго двора, принадлежащаго казнѣ, или Государева, какъ тогда называли. Въ каждый

разливъ Волги и Оки его потопляло; отъ того онъ, оставаясь безъ поправокъ, запустѣлый, развалился, такъ что, по сломкѣ его, найдено въ немъ съ небольшимъ 45 тысячъ цѣлыхъ кирпичей. Между тѣмъ весь корпусъ длиною былъ пятнадцати, а внутри четырнадцати, шириною внутри шести сажень съ полуаршиномъ, вышиною пяти сажень, — зданіе довольно большое! Къ дому со стороны берега примыкала каменная стѣна длиною въ восемь, вышиною въ двѣ сажени. Домъ былъ двухэтажный; въ немъ было шесть комнатъ. Трудно по описи опредѣлить, сколько было въ немъ комнатъ; тамъ сказано: „по осмотрѣ было шесть палатъ о двухъ партаментахъ“, — какъ разумѣть это, — въ каждомъ ли партаментѣ было по шести палатъ, или въ обоихъ партаментахъ и было только, что шесть комнатъ? Прочія подробности дома можно видѣть въ описи. <sup>1)</sup>

## VIII.

### Купленные матеріалы.

Впрочемъ, матеріалу изъ разломаннаго Синодальнаго дома оказалось недостаточно. Такъ какъ домъ этотъ былъ ветхій, то кромѣ кирпичей и желѣза онъ ничего не могъ доставить болѣе. Уже когда строеніе Семинарскаго дома приходило къ концу, Преосвященный Димитрій входилъ въ Святѣйшій Синодъ особымъ доношеніемъ, требуя отъ него позволенія издержать

<sup>1)</sup> Послѣ на мѣстѣ бывшаго Синодальнаго рыбнаго подворья, по разобраніи зданій его, сажались, по распоряженію Преосвященнаго Димитрія, капуста, огурцы и другія различныя овощи на пропитаніе Семинаріи. Нынѣ на этомъ мѣстѣ Красныя казармы близъ церкви Живоноснаго Источника. Примѣч. Ап. Мож.

казенную сумму, довольно значительную, на покупку связного желѣза, теса, извести, песку, и на внутреннее украшеніе церкви. Пожаръ, случившійся въ 1744 году Октября 20 во время самаго строенія Семинаріи <sup>1)</sup> не требовалъ, какъ видно изъ доношенія объ этомъ несчастномъ случаѣ Святѣйшему Синоду, особенныхъ издержекъ. Должно быть, матеріалу на поправку погорѣвшаго строенія требовалось мало, по крайней мѣрѣ на это не требовалось особенной суммы. Изъ доношенія Преосвященнаго Дмитрія видно, что убытокъ отъ пожара простирается не выше двухъ сотъ пятидесяти рублей, и вѣрно оставшейся суммы достаточно было для вознагражденія его.

## IX.

Видъ данный Семинаріи: а) снаружи.

Итакъ новая Нижегородская Семинарія была ничто иное, какъ перестроенный домъ частнаго чело-

<sup>1)</sup> Вотъ что значитъ по доношенію въ Святѣйшій Синодъ: „сего Октября противъ 20 числа въ первомъ часу по полуночи въ Нижегородской нашего смиренія Семинаріи (которая застроена мною въ новокупномъ мною у Пушниковой вдовы, каменномъ домѣ) отъ внезапно случившагося въ верхнихъ апартаментяхъ надъ пятью палатами пожара, отъ котораго на всѣхъ тѣхъ палатахъ кровли и проч. погорѣли“. Соглашая доношеніе 3 Августа, которымъ Преосвященный Дмитрій требовалъ тысячи рублей съ доношеніемъ о пожарѣ, видно, что издержано изъ 1000 руб. только 257 руб., а на издержаніе оставшейся суммы 743 руб. требовалъ особаго позволенія въ томъ же доношеніи о пожарѣ. Сверхъ того въ этомъ же доношеніи Семинарія названа застроенною, сумма требовалась на возобновленіе и достройку. По донесеніи о пожарѣ требовалось внутреннее строеніе Церкви и комнатъ; впрочемъ о церкви не упомянуто въ числѣ погорѣвшихъ строеній; вѣроятно, церковь не была еще достроена, а погорѣли только верхнія отстроенныя комнаты. Впрочемъ, пожаръ этотъ нельзя причислить къ важнымъ событіямъ, имѣвшимъ большой вѣсъ въ дѣлѣ строенія Семинаріи. Онъ дольго замедлилъ на нѣкоторое время исполненіе плана, но не измѣнилъ его. Примѣч. автора.

вѣка. Изъ матеріала, взятаго изъ ломаннаго Синодальнаго дома, пристроена была къ верхнимъ комнатамъ церковь. Доношеніе Преосвященнаго Дмитрія о пожарѣ довольно подробно исчисляетъ части каменнаго зданія и пристройки къ нему. Уже извѣстно, что домъ Пушниковой имѣлъ два этажа, изъ которыхъ въ каждомъ было по пяти комнатъ. Присовокупите къ верхнимъ комнатамъ Церковь съ трапезою, а съ лѣвой противъ всей той церкви и трапезы, такъ названную, боковую палату, крыльцо о двухъ входахъ, вѣроятно, въ церковь, и комнаты отъ земли, — и вотъ вся пристройка къ купленному дому! Кровля была тесовая, въ окнахъ деревянные ставни. Домъ Пушниковой обнесенъ былъ городьбою, имѣлъ ветхое деревянное строеніе; осталось ли оно въ прежнемъ видѣ, или перестроено, или сломано, и какая была эта городьба, — неизвѣстно. Извѣстно только то, что къ Семинаріи отошла баня, принадлежавшая прежде Пушниковымъ, но гдѣ и какая баня, также неизвѣстно. Что касается до прочей усадьбы, огорода и сада, то къ нему прибавлено дворовое мѣсто безъ всякаго строенія, огородъ и садъ посадскаго челоука Олисова, въ замѣнъ уступленнаго его мѣста, принадлежавшаго Архіерейскому дому въ Тихфинскомъ приходѣ, въ Печерской улицѣ. Мѣсто Олисова лежало къ сторонѣ городской осыпи. Въ длину по осыпи Семинарскаго огорода оно было 58 сажень и 1½ арш., а въ поперечникъ по обоимъ концамъ по 17 сажень и 1½ аршинъ. Прибавимъ къ этому 100 сажень длины и 87 ширины дома Пушниковой; вотъ все пространство подъ Семинарскимъ домомъ! Чѣмъ обнесена была вся эта усадьба, — не показано. Сверхъ всего этого Семинарія имѣла огородъ, въ которомъ садили для воспи-

танниковъ овощи, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ прежде былъ домъ Синодальнаго подворья, сломаннаго на пристройку къ Семинарской церкви. Огорода этого требовали у Святѣйшаго Синода особеннымъ доношеніемъ.

б) Внутри. Менѣе можно сказать о внутреннемъ видѣ и устройствѣ комнатъ. Комнатъ было, какъ выше сказано, десять, двѣ кладовыхъ, вверху—Церковь и передъ нею комната. Внутреннее ихъ расположение неизвѣстно; ни описи, ни плана не осталось; украшеніе Церкви и отдѣлка комнатъ не показаны, кромѣ обыкновенныхъ принадлежностей. Въ бумагахъ сказано только оштукатурныхъ потолкахъ комнатъ, косякахъ, обѣ изразцовыхъ печахъ, деревянныхъ полахъ, а не показано ни числа печей, ни оконъ, ни дверей,—ничего. Обѣ украшеніи Церкви, не говоря обѣ ея архитектурѣ, можно судить только по цѣнѣ, которой стоила поправка и пристройка Семинарскаго дома. Какъ бы то ни было, а по 1000 рублей, если распространить сію сумму на плату всѣхъ издержекъ,—на покупку матеріаловъ, плату работникамъ, поправку погорѣвшихъ комнатъ верхняго яруса, никакъ нельзя искать въ новопостроенной Семинарской церкви большаго великолѣпія. А по рассказамъ людей, помнящихъ времена близкія къ 1744 году, о состояніи Духовныхъ Училищъ въ тогдашнее время, кажется, и Нижегородская Семинарія была не богата и не красива, а потому и внутренность комнатъ была довольно скромна. По крайней мѣрѣ по документамъ, находящимся подъ рукою, ничего нельзя сказать болѣе ни о внутреннемъ, ни о внѣшнемъ видѣ Семинарскаго дома.

## X.

**Сумма, издержанная на Семинарскій домъ въ 1744 и 1745 г.**

Сумма наличныхъ денегъ, издержанныхъ на строеніе Семинаріи, простиралась всего до 1700 рублей. Трудно оцѣнить матеріалы, употребленные на строеніе Семинаріи; во время самаго строенія домъ Синодальнаго подворья также не былъ оцѣненъ. Изъ суммы 1700 руб.—700 руб. заплачено было за домъ вдовы Пушниковой, а 1000 руб. употреблено на пристройки и перестройки Семинарскаго дома, на украшеніе Церкви, покупку книгъ церковныхъ и прочей утвари церковной. 257 рублей издержано было до пожара, а остальные 743 рубля послѣ пожара на поправку погорѣвшаго и достройку. Такъ показано въ доношеніи Преосвященнаго Димитрія Святѣйшему Синоду о пожарѣ.

## XI.

**Источники, откуда взяты означенныя суммы.**

Выше показанныя деньги были взяты изъ доходовъ Архіерейскаго дома. Доходы Архіерейскаго дома дѣлились на два рода: одни назывались доходами Епаршими, а другіе доходами заопредѣленными въ коллегію экономіи Святѣйшаго Синода. Первыми уплачена была цѣна дома Пушниковой 700 руб., а 1000 рублей взяты изъ послѣднихъ доходовъ, по причинѣ оскудѣнія первыхъ, какъ сказано въ доношеніяхъ Святѣйшему Синоду. Какія это были, неизвѣстно; о первыхъ сказано, что они получались отъ ставленниковъ. Содержаніе Семинаріи, вѣроятно, предоставлено



было Епархіальнымъ доходамъ, какъ и прежде; деньги изъ Коллеги Экономіи требовали только за оскудѣніемъ Епаршихъ доховъ. Такъ, тѣмъ же доношеніемъ Преосвященнаго Димитрія, которымъ онъ требовалъ тысячу рублей на перестройки и пристройки, требовалась сумма 750 рублей на содержаніе Семинаріи, или лучше, на покупку ученикамъ книгъ, одеждъ и проч. Доношеніемъ 1743 г. іюля 12, Преосвященный Димитрій требовалъ на содержаніе Семинаріи до 1000 р. въ годъ.

Этимъ кончается памятникъ. Въ концѣ его въ болѣе позднее время другою рукою сдѣлана слѣдующая приписка: „Въ послѣдствіи времени, послѣ различныхъ пристроекъ и перестроекъ, въ 1823 г. августа 7 Семинарскій домъ сгорѣлъ. На устроеніе новаго корпуса по опредѣленію Комиссіи Духовныхъ Училищъ издержано 164,905 р. 13 к. Сверхъ этой суммы, какъ видно изъ дѣлъ Комитета о построеніи Семинаріи, употреблено на строеніе Семинарскаго корпуса изъ экономическихъ суммъ до 30.000 рублей“.

Далѣе продолжено будетъ вкратцѣ сказаніе по исторіи мѣста и зданій, занимаемыхъ Нижегородскою Семинаріею на основаніи нѣкоторыхъ данныхъ Семинарскаго архива.

**Аполл. Можаровскій.**

*(Продолженіе будетъ).*

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

**ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденное Страхое Общество

**„МОСКВА“**

**СЪ ОСНОВНЫМЪ КАПИТАЛОМЪ ВЪ 1.000.000 РУБ.**

принимаетъ къ застрахованію отъ огня всякаго рода движимыя и недвижимыя имущества, на особо выгодныхъ для страхователей условіяхъ.

Общество „МОСКВА“, не присоединившееся къ извѣстной конвенціи другихъ компаній, — взимаетъ удешевленныя преміи, причѣмъ кромѣ того на основаніи своего устава предоставляетъ страхователямъ: права голоса въ общихъ собраніяхъ и участіе въ прибыляхъ отъ операцій въ видѣ возврата части внесенной преміи.

За церкви, благотворительныя учрежденія и дома, въ коихъ помѣщаются церковныя причты, которые въ пожарномъ отношеніи, какъ указываетъ опытъ, находятся въ болѣе благоприятныхъ условіяхъ, чѣмъ другія имущества, — преміи удешевлены до возможныхъ предѣловъ.

Правильный расчетъ за пожарные убытки и скорая выдача вознагражденій.

Всѣ свѣдѣнія и справки сообщаются устно и письменно по первому требованію.

Правленіе помѣщается въ Москвѣ, Рождественка, д. Поручикова. Агентство въ Нижегородской губерніи, въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, на Большой Покровской улицѣ въ д. Кудряшева и Чеснокова, гдѣ контора нотариуса Иванова.

**Объ изданіяхъ общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1889 году.**

Въ 1889 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

**МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни и какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православновѣрующихъ разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христіанскую семью, даетъ ихъ разуму безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни, и мѣропріятія правительства, и толки въ печати и обществѣ—все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета Московская, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы и ихъ голосъ, черпающій свою увѣренность въ могущество и силу еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи единственнымъ органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества, «Моск. Церк. Вѣдомости» приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробной и наглядной представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ авнашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ раскольниковъ.

Для выполненія предположенной программы, газета въ 1889 году будетъ имѣть слѣдующіе отдѣлы:

1) Передовыя статьи по всѣмъ значительнымъ вопросамъ религіозной, политической и общественной жизни какъ вообще всего русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства.

2) Московская церковная кафедра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ проповѣдниковъ.

3) Московская хроника или недѣльный дневникъ жизни Московской—религіозной, научной и общественной.

4) Внутреннія извѣстія, берущія свои свѣдѣнія изъ всѣхъ концовъ обширнаго русскаго царства и со всѣхъ ступеней его житейскихъ положеній, обнимающія жизнь русскаго человѣка во всѣхъ ея проявленіяхъ.

5) Иностранное обозрѣніе, въ которомъ будутъ излагаться событія современной жизни иностранныхъ государствъ, при чемъ

особенное вниманіе будетъ удѣлено государствамъ, родственнымъ Россіи по вѣрѣ и племени.

6) Миссіонерскій отдѣлъ, въ которомъ, кромѣ свѣдѣній о ходѣ дѣла въ многочисленныхъ православныхъ миссіяхъ будетъ отведено значительное мѣсто этнографическому и географическому элементамъ, описанію быта, вѣрованій и природы тѣхъ инородцевъ, среди которыхъ приходится трудиться миссіонеру. По временамъ будутъ сообщаемы извѣстія и объ иностранныхъ миссіяхъ,

7) Забѣтки и сообщенія о печати,—отдѣлъ, въ которомъ будутъ излагаться всѣ наиболѣе замѣчательныя статьи газетъ и журналовъ, имѣющія общегосударственный или общецерковный характеръ.

8) Библиографія.

9) Обзоръ текущей словесности.

10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности.

11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

12) Извѣстія и забѣтки—отдѣлъ, въ который войдетъ все интересное и имѣющее право на вниманіе, но такъ или иначе не ошедшее въ предыдущіе отдѣлы.

13) Гигіеническіе совѣты, лекарственныя и хозяйственныя рецепты.

14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д.

15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

Духовный учено-литературный журналъ:

### ЧТЕНІЯ

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Журналъ: „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“ будетъ издаваться въ 1889 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи истолковательнаго и истолковательнаго содержания: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная Исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ

православной вселенской и русской церкви, такъ и общество инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе философскихъ лекцій протоіерея Федора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи Редакціи и другія статьи по философіи.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библиографической. Сюда войдутъ: 1) критико-библиографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей и журналовъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обезпечивается успѣшное выполнение программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаемы матеріалы для исторіи Русской церкви.

**Годовая плата Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей.**

Съ пересылкою и доставкою 5 р. Полугодовая 3 р. Трехмѣсячная 1 р. 50 к. Мѣсячная 60 к.

Безъ доставки: на годъ 3 р. 50 к., на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

**Годовая плата за журналъ „Чтенія въ Общ. Люб. Духовн. Просвѣщенія“:**

съ доставкою и пересылкою—7 р., безъ доставки—6 руб. 50 коп. Лица подписывающіяся на оба изданія вмѣстѣ съ доставкою и пересылкою платятъ 11 руб., вмѣсто 12 руб., безъ доставки 10 р.

**Воскресныя Бесѣды.**

„Воскресныя Бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1889 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Четинхъ Миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА  
**ВѢРА И РАЗУМЪ**

въ 1889 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1889 году по прежней программѣ. Журналь, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи,—и будетъ выходить ДВА РАЗА въ мѣсяць, по девяти и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 руб., а за границу 12 руб. съ пересылкою. *Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.*

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной Семинаріи, въ свѣчной лавкѣ при Покровскомъ монастырѣ и въ книжныхъ магазинахъ В. и А. Бирюковыхъ и Д. Н. Полуехтова на Московской ул.; въ Москвѣ: въ книжномъ магазинѣ Андрея Николаевича Ферантонова и въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Садовая, д. № 16.

Въ редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ можно получать полные экземпляры ея изданія за прошлые 1884, 1885, 1886, 1887 и 1888 годы, по уменьшенной цѣнѣ, т. е. по 7 рублей за каждый годъ, и „Харьк. Епарх. Вѣдомости“ за 1883 г. по 5 рублей за экземпляръ съ пересылкою.

**Годъ II-й.**

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1889 ГОДЪ.**

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ

**РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННЫЙ ЛИСТОКЪ**

**СЪ РИСУНКАМИ**

3 р.  
за годъ  
съ пересыл.

**КОРМЧІЙ**

2 р.  
за полгода  
съ пересыл.

(второй годъ изданія).

„Кормчій“ рекомендованъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Генераль-Фельдцейхмейстеромъ, Великимъ

Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ для выписки нижнимъ воинскимъ чинамъ по артиллеріи.

Адресъ редакціи: Москва, Полянка, д. протоіерея Космо-Даміанской церкви.

„Кормчій“ предназначается для воскреснаго и праздничнаго чтенія народу, воинамъ и дѣтямъ школьникамъ.

„Кормчій“, какъ и въ предыдущемъ году, будетъ преслѣдовать разъ намѣченную задачу: дать нашему Русскому простому народу назидательное, соотвѣтствующее его потребностямъ, чтеніе: такъ какъ въ послѣднее время 1) съ усиленнымъ распространіемъ грамотности въ средѣ его, развивается въ немъ и потребность къ чтенію вообще, 2) въ немъ замѣтна предпочтительная склонность къ чтенію такъ называемому Церковному или Божественному, и 3) въ средѣ его за послѣднее время распространяется и устно и печатно и врагами и неврагами Православной Церкви множество вредныхъ лжеученій, и вообще пустыхъ книжекъ и листовъ. Въ каждомъ номерѣ, кромѣ святцевъ на всю послѣдующую недѣлю, „Кормчій“ помѣщаетъ воскресное евангеліе, апостоль на славянскомъ языкѣ съ объясненіемъ, и рядъ разсказовъ по четиминіямъ, прологамъ, поученія Св. Отцевъ и учителей церкви. Но и бытовая сторона: разсказы, воспоминавія, историческіе очерки,

V годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА годъ V.

## „РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“,

первый русскій иллюстрированный журналъ для религиозно-нравственнаго чтенія,

въ 1889 году.

„Русскій Паломникъ“ одобренъ для всѣхъ среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній.

### Программа „Русскаго Паломника“:

I. Часть литературная. Путешествія по св. мѣстамъ Россіи и Востока, описанія св. мѣстъ, св. обителей, храмовъ, чудотворныхъ св. иконъ и др. святынь; историческіе повѣсти и разсказы, разсказы изъ библейскаго и евангельскаго быта, повѣсти и раз-

сказы изъ религиозной жизни русскаго народа, стихотворенія, легенды; житія святыхъ, біографіи дѣятелей Церкви, какъ современныхъ, такъ и почившихъ, преимущественно архипастырей русскихъ и Восточныхъ; описанія трудовъ и подвиговъ православныхъ миссіонеровъ; этнографо-историческія статьи, посвященныя внославнымъ христіанскимъ церквамъ, особенно Восточнымъ; статьи по предметамъ православнаго вѣроученія и нравоученія, назидательныя размышленія и разсказы, проповѣди знаменитыхъ проповѣдниковъ—цѣлыя и въ отрывкахъ; популярныя статьи по всѣмъ церковнымъ наукамъ и по всѣмъ отраслямъ церковнаго искусства, современныя извѣстія изъ церковной жизни въ Россіи, такъ и за границею и пр.

По всѣмъ этимъ отдѣламъ редакція уже имѣетъ въ своихъ рукахъ много интересныхъ и разнообразныхъ статей. Такъ, въ наступающемъ году будутъ помѣщены: „По Святой Землѣ“ прот. В. Я. Михайловскаго, „Путь къ Синаю“—митроп. Саввы Косановича (пер. съ сербскаго), „Письма съ Аѳона“, „Тихвинскій монастырь“, „Очерки Царьграда“, „Святыни Москвы“, рядъ статей д-ра А. В. Елисѣева, разсказы К. Л. Случевскаго, О. О. Тютчева, стихотворенія: О. Н. Чуминой, В. А. Иванова, корреспонденціи книгоноши И. К. Голубева и мн. др.

Литературныя произведенія большаго объема будутъ редакціею выдѣлены въ ОСОБОЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ и будутъ прилагаться при журналѣ особыми книжками.

Такихъ книжекъ въ 1889 году будетъ шесть, не менѣе 10 листовъ каждая.

I книжка, которая выйдетъ при первомъ-же № журнала, будетъ заключать въ себѣ два интереснѣйшихъ произведенія: 1) „Въ древней Палестинѣ“ (разсказъ) и 2) „Цецилія, или первая времена христіанства“ (истор. повѣсть). Въ слѣдующихъ книжкахъ будутъ печататься: „Путеводитель по Св. Землѣ“ (съ иллюстраціями, портретами и картами)—д-ра А. В. Елисѣева, рядъ историческихъ повѣстей, большіе біографическіе разсказы и пр.

II. Часть художественная. Портреты Восточныхъ патріарховъ, архипастырей Россіи и Востока, знаменитыхъ проповѣдниковъ и вообще дѣятелей Церкви; снимки со святыхъ иконъ; виды св. мѣстъ, обителей, храмовъ и другихъ святынь; коніи съ картинъ

великихъ мастеровъ христіанской живописи; оригинальные рисунки изъ жизни святыхъ; иллюстраціи къ статьямъ, автографы, копіи съ древнихъ предметовъ и рукописей, планы, карты и пр.

Между прочимъ, въ наступающемъ году редація дастъ: 1) Двѣнадцать копій, въ уменьш. размѣрѣ, съ картинъ великихъ мастеровъ (Рафаэля, Рубенса, Рембрандта, Верне, Пуссена и друг.), изображающихъ сцены изъ Библіи; 2) рядъ высокохудожественныхъ рисунковъ подъ общимъ названіемъ „Библейскія женщины“, 3) рядъ картинъ, изображающихъ Святые Москвы и пр.

Кромѣ всего перечисленнаго, редація въ 1886 году разошлетъ подписчикамъ

### три художественныхъ преміи:

I. Большую, исполненную многими красками копію съ акварели, специально исполненной для „Русскаго Паломника“, извѣстнымъ академикомъ Шрейберомъ и изображающей:

### „АВОНЬ ПРИ ЗАКАТѢ СОЛНЦА“

II и III. Двѣ большихъ копіи-гравюры съ картинъ знаменитыхъ художниковъ. Гравюры эти будутъ разосланы къ Пасхѣ и Рождеству.

Цѣна „Русскаго Паломника“ прежняя: на годъ съ пер. и дост., со всѣми преміями и приложеніями, **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ**. Допускается разсрочка.

Пробный № высылается за двѣ семикоп. марки. Просимъ Гг. подписчиковъ, во избѣжаніе замедленія въ высылкѣ приложеній, подписываться заблаговременно.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскій пр., д. № 13.

Редакторъ-Издатель **А. И. Поповицкій**.

ОТКРЫВАЕТСЯ ПОДПИСКА

съ 1-го января 1889 года

на еженедѣльный духовный журналъ

## ПАСТЫРСКІЙ СОВЕСѢДНИКЪ.

Программа „Пастырскаго Собесѣдника“ остается безъ измѣненія. Въ немъ по прежнему будутъ помѣщаться общедоступныя статьи изъ области христіанскаго вѣроученія и правоученія, статьи и практическія замѣтки о Богослуженіи православной церкви, церковныхъ законоположеніяхъ, проповѣдничествѣ, вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и т. п., церковно-историческіе рассказы, біографіи замѣчательныхъ церковныхъ дѣятелей, очерки изъ быта духовенства, пастырскіе дневники, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и предразсудковъ, историко-полемицескія статьи и современныя сообщенія о расколѣ и сектанствѣ, распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ пастырской практики, библиографическія замѣтки, корреспонденціи, мнѣнія и отзывы печати по вопросамъ современной церковно-общественной жизни, разныя извѣстія.

Какъ пособіе при веденіи вѣбогослужебныхъ собесѣдованій, по возможности, въ каждомъ № журнала будутъ помѣщаться образцы или опыты этого новаго вида церковно-народной проповѣди, а также и разнаго рода статьи для чтенія при вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

Въ особыхъ приложеніяхъ къ журналу по прежнему будутъ печататься отличающіяся простотою изложенія и примѣнимостію къ народной жизни проповѣди на предстоящіе воскресные и праздничные дни.

Съ перенесеніемъ изданія въ Москву представляется возможность отдѣлу извѣстій придать интересъ современности, тогда какъ доселѣ на двукратную пересылку №№ журнала изъ Воронежа въ Москву и обратно (для полученія цензурнаго разрѣшенія печатать и затѣмъ, по напечатаніи, билета на выпускъ) требовалось не менѣе десяти дней, благодаря чему всѣ извѣстія оказывались по необходимости запоздалыми.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

на годъ—пять рублей,

на 8 мѣсяцевъ (по 1-е сент.) четыре рубля,

на 4 мѣсяца (по 1-е мая) два рубля.

Годовые подписчики, желающіе получать №№ журнала и за истекающую сентябрьскую треть (съ 1-е сент. по 1-е янв.), высылаютъ къ подписной платѣ одинъ рубль т. е. высылаютъ всего шесть рублей.

Оставшіеся въ незначительномъ количествѣ полные экземпляры „Пастырскаго Собесѣдника“ за первые четыре года изданія, съ двумя выпусками приложенія къ каждому изъ нихъ, высылаются по три рубля за годъ. За всѣ четыре года—десять руб. ПРИЛОЖЕНІЯ отдѣльно—по одному рублю за годъ (2 выпуска), за всѣ четыре года (8 выпусковъ) четыре рубля.

Подписчики „Пастырскаго Собесѣдника“ пользуются даровой пересылкой всѣхъ изданій редакціи.

Требованія адресовать:

Въ г. Москву, Редактору-издателю еженедѣльнаго духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“, Василию Абрамовичу Маврицкому. (Адресъ редакціи Почтамту извѣстенъ).

ОТЪРЫТА ПОДПИСКА на 1889—ВТОРОЙ годъ изданія  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ

3 Р. ЗА ГОДЪ съ пересылк.	<b>„ДРУГЪ ИСТИНЫ“</b>	2 Р. за полгода съ пересылк.
---------------------------------	-----------------------	------------------------------------

Редакція газеты „Другъ истины“, ободренная тѣмъ вниманіемъ, какое читающая публика оказала ей изданію въ 1888 г. съ охотою и удвоеннымъ усердіемъ готова приступить къ изданію своей газеты въ теченіе наступающаго 1889 года.

Въ виду существенныхъ неудобствъ по пересылкѣ газеты съ марта мѣсяца, редакція поставлена въ необходимость открыть для новыхъ читателей подписку на слѣдующій 1889 годъ съ 1-го января.

Въ составъ программы „Друга истины“ будутъ входить:

1) Объясненіе св. Писанія. При объясненіи св. Писанія главное вниманіе будетъ обращено на тѣ изреченія, которыя могутъ имѣть близкое нравственное приложеніе къ раскольникамъ и сектантамъ.

2) Руководственныя статьи, имѣющія своимъ предметомъ раскрытіе той или другой истины христіанскаго вѣроученія. Мысли этихъ статей всегда будутъ основываться на Словѣ Божіемъ, будутъ подтверждаемы ученіемъ св. Отцевъ, ученіе которыхъ, по мѣрѣ надобности, будетъ излагаться ихъ собственными словами въ славянскомъ или русскомъ переводѣ.

3) Разсмотрѣнія и доказательства несостоятельности того или другаго раскольническаго или сектантскаго ученія.

4) Разныя извѣстія: а) объ особыхъ дѣйствіяхъ Промысла Божія, способствовавшаго обращенію въ православіе находившихся въ расколѣ и сектанствѣ; б) рассказы объ особыхъ путяхъ Промысла Божія, замѣченныхъ самими обратившимися въ православіе; в) о различныхъ современныхъ событіяхъ въ средѣ раскола и сектъ; г) о дѣятеляхъ противъ раскола и сектъ; д) о лицахъ, имѣющихъ особенное значеніе въ расколѣ и сектахъ.

5) Мелкія замѣтки о разныхъ событіяхъ, такъ или иначе касающихся раскола и сектъ, а равно о тѣхъ или другихъ сектантскихъ и раскольническихъ произведеніяхъ.

6) Краткія библиографическія свѣдѣнія о новыхъ изданіяхъ противъ раскола и сектъ.

Примѣчанія. Редакція газеты „Другъ истины“: 1) не приступаетъ къ чтенію статей, которыя присланы ей неоконченными; 2) не печатаетъ какъ рукописей, такъ и своихъ отвѣтовъ на нихъ, если онѣ не имѣютъ подлиннаго и подробнаго адреса своихъ авторовъ; 3) по желанію автора, подлинную его фамилію оставляетъ въ неизвѣстности; 4) статьи, безъ означенія гонорара за нихъ, считаетъ бесплатными; 5) статьи, неудобныя къ печатанію, сохраняетъ въ теченіе 4 мѣсяцевъ; 6) возвращаетъ таковыя авторамъ только въ томъ случаѣ, когда ими своевременно доставлена въ редакцію плата, достаточная для пересылки ихъ рукописей; 7) желаетъ видѣть печатные адреса своихъ подписчиковъ при возобновленіи ими подписки; 8) иногороднихъ подписчиковъ про-

ситъ адресовать свои требованія такъ: въ редакцію „Друга Истины“ Москва, Таганка, д. Воскресенской церкви, квартира свящ. Н. А. Красновскаго.

Для городскихъ подписчиковъ открыта подписка у священниковъ: Н. А. Покровскаго (Покровка, д. Введенской, въ Барашахъ, церкви) и В. Ф. Барбарина (Москворѣцкая ул., д. Покровскаго и Василя блаж. собора).

### ВЪ РЕДАКЦИИ ИМѢЮТСЯ БРОШЮРЫ:

*Свящ. Н. А. Красновскаго.*

**Храмъ православно-христіанскій, его устройство, части и принадлежности, наименованія храмовъ, мысли и чувства, возбуждаемая при обозрѣніи храма.** При составленіи этой брошюры авторъ имѣлъ въ виду дать рядъ статей (10), пригодныхъ для внѣбогослужебныхъ бесѣдъ съ народомъ, съ цѣлю возбудить въ православныхъ христіанахъ сознаніе необходимости и высокаго значенія христіанскихъ храмовъ и уваженіе къ нимъ (96 стр.). Цѣна 20 к., съ перес. 25 к. Выписывающіе не менѣе 5 экз. за пересылку не платятъ.

*Свящ. В. Ф. Барбарина.*

**Сколько таинствъ должна имѣть истинная Церковь Христова?** (противъ старообрядцевъ и сектантовъ). Цѣна 5 к., съ перес. 7 к. Выписывающіе не менѣе 20 экз. за пересылку не платятъ.

**Московскій Покровскій и св. Василя Блаженнаго Соборъ** (когда, какъ и кѣмъ онъ построенъ; его святыня) съ рисункомъ. Цѣна 5 коп. безъ пересылки и 7 коп. съ пересылкою.

**Жизнь и чудеса свв. блаж. Василя и Иоанна Христа ради юродивыхъ, московскихъ чудотв.** Цѣна 5 к. безъ перес. и 7 к. съ пересылкою. Допускается уплата незначительной суммы денегъ почтовыми марками.

*Священ. С. Маркова.*

**О правѣ Церкви измѣнять церковныя постановленія, обряды и обычаи, существа вѣры не касающіеся** (48 стр.) Цѣна 6 к. безъ пересылки и 10 к. съ пересылкою.

Редакторы—священники: **Н. Красновскій.**

**Н. Покровскій.**

Издатель—священникъ **В. Барбаринъ.**

## О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1889 Г. ИЗДАНІЯ ВЪ ОДЕССѢ

ПЕРІОДИЧЕСКАГО ДУХОВНАГО ЛИСТКА

### „НАСТАВЛЕНІЯ И УТѢШЕНІЯ СВ. ВѢРЫ ХРИСТІАНСКОЙ.“

Побуждаемый желаніемъ вмѣстѣ съ молитвою служить духовному назиданію Русскаго народа, при посредствѣ его же вещественныхъ даровъ, Русскій на Афонѣ Общежительный Скитъ св. Апостола Андрея Первозваннаго имѣетъ продолжать свое изданіе подъ названіемъ: „Наставленія и Утѣшенія св. вѣры Христіанской“ и въ 1889 г.

Программа изданія на 1889 годъ остается прежняя

Въ составъ изданія будутъ входить:

1. Выписки изъ Священнаго Писанія по разнымъ предметамъ вѣры и нравственности христіанской, имѣющія отношенія къ воспоминаемымъ св. Церковью событіямъ изъ исторіи нашего спасенія, а также наставленія изъ Библии, вызываемыя потребностями нашего времени. Выписки эти будутъ печатаемы въ два столбца по Славянскому и Русскому текстамъ изъ изданной Святѣйшимъ Синодомъ Библии.

2. Выписки изъ богослужебныхъ молитвъ и пѣснопѣній церковныхъ въ славянскомъ текстѣ съ прибавленіемъ Русскаго текста, если окажется таковой въ духовныхъ изданіяхъ, одобренныхъ цензурою (какъ, на прим., въ трудахъ профессора СПб. академіи Ловягина, въ журналѣ „Душеполезное чтеніе“ и т. п.).

3. Выписки изъ твореній св. Отцевъ Церкви, вызываемыя потребностями нашего времени, по переводнымъ изданіямъ въ различныхъ журналахъ, бывшихъ уже въ разсмотрѣніи духовной цензуры.

4. Выписки изъ произведеній русскихъ богослововъ и благочестивыхъ писателей преимущественно позднѣйшаго времени.

5. Назидательныя сказанія изъ житій святыхъ мужей и женъ, вызывающія размышленія христіанина о дѣлахъ благодати Божіей въ спасеніи грѣшника, въ ободреніи и укрѣпленіи ищущаго духовнаго совершенства и въ прославленіи угодниковъ Божіихъ.

6. Сказанія о проявленіи благодатной силы Божіей въ разнаго рода исцѣленіяхъ, извлекаемыя изъ оглашаемыхъ въ печати извѣстій.

7. Описание особенныхъ торжественныхъ праздниковъ и обрядовъ, совершаемыхъ во славу Господа и Святыхъ Его.

8. Краткія размышленія и поученія духовнаго содержанія, имѣющія цѣлю назиданіе ближняго.

9. Описание путешествій къ св. мѣстамъ, а также храмовъ, обителей, священныхъ предметовъ богочитанія и иныхъ памятниковъ общепризнанной христіанской святыни въ нашемъ отечествѣ и внѣ онаго (съ рисунками).

10. Жизнеописанія іерарховъ, подвижниковъ и дѣятелей вертограда христіанскаго Грековосточныя и Россійскія Церкви.

11. Текущій мѣсяцесловъ.

12. Библиографическіе указатели и объявленія о выходѣ книгъ и изданій церковнаго, духовнаго и нравственнаго содержанія.

Изданіе будетъ выходить по прежнему два раза въ мѣсяць, чрезъ каждыя двѣ недѣли, въ объемѣ отъ одного до двухъ и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна на годъ три рубля съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднымъ.

Подписку на изданіе просятъ адресовать: въ г. Одессу, на Подворье Русскаго на Аѳонѣ Свято-Андреевскаго Общежительнаго Скита, Рыбная улица, домъ № 58, довѣренному Скита.

Редакторъ Инспекторъ Одесской Семинаріи **В. Анисимовъ.**

ГОДЪ СЕДЬМОЙ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1889 ГОДУ ИЗДАНІЯ

**БЛАГОВѢСТЬ.**

Служа по мѣрѣ силъ и возможности православно-русскимъ интересамъ, изданіе „Благовѣсть“ въ тоже время предлагаетъ своимъ читателямъ разнообразный и общедоступный матеріалъ для чтенія. А по сему это изданіе имѣетъ уже нѣкоторое право на вниманіе къ нему со стороны русскихъ патріотовъ и въ 1889 году т. е. седьмомъ со времени его существованія.

Программа изданія „Благовѣсть“ попрежнему заключаетъ:

1. Обзорѣніе текущей Церковно общественной жизни въ Россіи и за-границею въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятіяхъ и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчія, церковная старина, стихотвореніе и пр.

IV. Обзорѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи и книгъ и т. п.

V. Отвѣты Редакціи и объявленія.

„Благовѣсть“ выходитъ ДВА РАЗА въ мѣсяць, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ.

Цѣна на годъ ПЯТЬ руб. сер., съ доставкою и пересылкою, а на полгода ТРИ руб. сер. Объявленія, для напечатанія въ

„Благовѣсть“, оплачиваются по 8 коп. за строчку.

Подписка на изданіе „Благовѣсть“ — принимается въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Редакціи, по Невскому Проспекту, 1-я улица Песковъ, домъ № 12, кв. № 13, (во дворѣ), а также у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Россіи.

**Редакторъ-издатель Гр. КУЛЖИНСКІЙ.**

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей **Г. Годневъ.**

**СОДЕРЖАНІЕ:** Ч. Официальная. Указъ Св. Синода о представленіи Епар. Началъ приводить въ исполненіе рѣшенія сихъ Нач. о священно-церковно-служ., повѣнчавш. незакон. браки, не ожидая утверж. Свят. Син. рѣшеній Епарх. Нач. о признаніи браковъ незаконными и недѣйствительными. — Архіерейскія Богослуженія съ 15 Мая по Октябрь 1888 г. — Епархіальныя распоряженія и извѣстія. Писмо кр. Тяжелова, на имя Его Преосвященства, Преосвящен. Модеста, съ выраж. сочувствія церковно-приходскимъ школамъ и епархіальной церковно-учительской школѣ. — Отчетъ о состояніи Нижегородск. епарх. женскаго училища по учебно-воспитательной части за 1887—88 учебный годъ. — Журналы депутатовъ Духовенства Арзамаскаго училищнаго округа 19 Августа 1888 года. — О поставленіи св. иконъ: въ залѣ Нижегородскаго Духовнаго Училища и при Нижегородской Одигитріевской церкви въ память чудеснаго событія 17 Октября сего года. — Репортъ Его Преосвященству, Преосвящен. Модесту, Епископу Нижегородскому, Депутатовъ Лысковскаго окружнаго училищнаго съѣзда, по поводу полученія отъ Ея Святельства Графини Анны Георгіевны Толстой Лысковскимъ Духовнымъ Училищемъ десяти тысячъ руб. въ пользу учениковъ сего училища. — Праздныя мѣста. — Исправленіе ошибокъ. — Объявленія. — Ч. Неофициальная. — Поученія, произнесенныя Его Преосвященствомъ, Преосвящен. Модестомъ, при обзорѣніи Епархіи въ 1887 и 1888 г. — Изъясн. письма на день Рождества, еже по плоти, Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Преосвящ. Іереміи (въ схим. Іоанна), бывш. Епископа Нижегород. Бесѣда въ день Преподобнаго Іоанна Дамаскина, въ Нижегород. Семинарской церкви — 4 Декабря 1888 г. — Исторія зданій и мѣста, занимаемыхъ Нижегородской Духовной Семинаріею. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. **Г. Полисадовъ.**

Нижегородская Губернская Типографія.



II. Корреспондентский отдел...  
III. Редакция...  
IV. Отделение...  
V. Редакция...

VI. Редакция...  
VII. Редакция...  
VIII. Редакция...  
IX. Редакция...  
X. Редакция...

Редакция-наставник Гр. КУЛЖИНСКИЙ

Редакция: Редакция Семинский  
Протоиерей П. Тоднян

Содержание: I. Официальное...  
II. Официальное...  
III. Официальное...  
IV. Официальное...  
V. Официальное...  
VI. Официальное...  
VII. Официальное...  
VIII. Официальное...  
IX. Официальное...  
X. Официальное...

Дорожно-Пензенской...  
Гос. Кол. П. Мамонтов...